




















































































































































































































































































































































































































































































prinderea într-o uniune a trei mari mori (Ciurel, Olmazu 
Popovici) în qlta a fabricilor de bere Luther Bragadiru. Se remarca 

capitalului bancar în industrie. Banca Marmorosch Blank a 
asigurat, de exemplu, capitalul „Fabricii de împletituri în, 

în 1907 va în 1908 fabrica 
Vulcan. continua o industria dezvoltîndu-se 
industria (în se aflau 6 din cele 16 mari 

din Romînia), industria dar, întreprinde­
rile metalurgice sporesc ele dez­
voltarea lor este neîndoielnic mai Este de remarcat faptul 
celor 178 întreprinderi industriale existente la începutul secolului al 
XX-iea, li se în anii 1901-1915 alte 149. De asemenea, ca o con­

a industriei, a sporit muncitorilor 
în 1901-1902 din 39 746 persoane ocupate în industrie, 40°/o se aflau 
în Ilfov, mai ales în Capitala era cel mai im­
portant centru industrial muncitoresc al 

O cu dezvoltarea industriei, în primelor 
forme ale capitalului monopolist în Romînia cu a 
clasei muncitoare, lupta de se ascute în primilor ani ai 
secolului nostru. clasei muncitoare era deosebit de grea. Nu 
exista o în industrie ziua de 
atingea uneori 16 ore, muncitorii nu beneficiau de repaus duminical, 
concedii de nu existau, salariile erau mult inferioare 

erau ciuntite prin amenzi de tot felul 1• „ ln Romînia, 
salariilor mici a muncii îndelungate neprotejate prin nici o lege -
se cu în manifestul lansat de Clubul Muncitorilor din Bucu­

Ia 1 mai 1900 - exploatarea este mai asuprirea mai 
robia mai decît ori unde aiurea" 2• 

în se unul din primele cercuri din 
Romînia, mai înainte de dobîndirea tot aci 
se lupta muncitorimii se constituise în 1893 partidul so­
cial-democrat al muncitorilor din Romînia, dezorganizat în 1899 prin 

elementelor burghezo-liberale, 3• La înce­
putul veacului al XX-iea, muncitorimea strîns rîndu­
rile, din ce în ce mai mult de luminoasele idei ale marxismu­
lui la anului 1900 Clubul Muncitorilor 

existenta 4, o activitate --- între altele 
prin ce avusese loc la 1 mai 1900 în la 
care sute de muncitori 5 - activitatea a mun­
citorimii continuase în cadrul profesionale, a 

1 Din i!;/oricul clasei muncitoare din Nomînia la 
primul mondial, sub lui N. N. Constantinescu, !95!J, p. 370 
urm. ; I. la V. profesionale din vechea Ro111i11ie 
în perioada 1899-1904, în „Analele Institutului de Istoric a Partidului de pc 
C.C. al P.l\\.IC, V ( 1959), nr. 6, p. 79-81. 

2 M. Rollcr, Documente di11 1872-1916., a II-a, 
1947, p. 2\J9. 

3 Vezi N. Copoiu, Cu privire la din 1899, în „Analele Insti­
tutului de Istoric a Partidului de pe C.C. al P.l\\.R.", VII ( 1961 ), m. 5, p. :3-1-50. 

4 I. V. op. cit„ p. 88. 
5 Jbide111, p. 87. 
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societăţii „Munca", al cărei secretar şi casier a fost I. C. Frimu şi apoi sub 
indrumarea cercului socialist „Romînia muncitoare". Un rol important 
în procesul de dezvoltare a mişcării muncitoreşti l-a avut apariţia la 1 
ianuarie 1902 a gazetei „Romînia muncitoare", seria I, organ al cercu­
lui cu acelaşi nume, concţus de I. C. Frimu, Al. Constantinescu şi Th. 
Neculuţă 1• 

Muncitorimea bucureşteană a acţionat hotărît în aceşti ani împo­
triva corporaţiilor patronale înfiinţate în baza legii Missir (legea me­
seriilor) din 1902. Societăţile profesionale muncitoreşti acţionau împo­
triva corporaţiilor, iar grevele demonstrau falsitatea „armoniei" dintre 
patroni şi muncitori 2• într-o serie de întruniri, muncitorii bucureşteni 
şi-au manifestat protestul împotriva corporaţiilor şi a exploatării pa­
tronale 3, iar, în primele luni ale anului 1905, au început să se orga­
nizeze la Bucureşti primele sindicate 4• „Incepînd din 1905 - arată tov. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej - sub impulsul elementelor revoluţionare mun­
citoreşti şi al creşterii conştiinţei de clasă a proletariatului iau fiinţă 
şi se dezvoltă sindicatele organizate pe principiul luptei de clasă ... " 5• 

Pe de altă parte, începînd de la 5 martie I 905 a apărut seria a II-a a 
„Romîniei muncitoare", tribună de luptă a mişcării muncitoreşti. în 
Bucureştii anilor 1906-1907, muncitorimea era un factor de seamă al 
vieţii publice; cuvîntul muncitorilor se făcea auzit din ce în ce mai 
răspicat. 

* 
La începutul anului 1906, cercul „Romînia Muncitoare" din Bucu­

reşti a organizat un miting consacrat primei aniversări a revoluţiei 
burghezo-democratice din Rusia. Prin aceasta clasa muncitoare din Bucu­
reşti a deschis şirul evenimentelor petrecute în acel an în capitala noastră. 

în guvern şi în corpurile legiuitoare, ca şi în întregul aparat de 
stat, cuvîntul hotărîtor nu-l aveau însă nici muncitorii şi nici ţăranii. Coa­
liţia burgheziei şi moşierimii ţinea în ghiarele sistemului ei bipartinic 
viaţa publică a ţării, iar deasupra partidelor, ca „arbitru", trăgînd fo­
loase din lupta lor, monarhul stăpînea viaţa politică. Guvernul conser­
vator condus de Gh. Gr. Cantacuzino întîmpina mari greutăţi. Acestea 
îi erau cauzate nu numai de opoziţia liberală (Dim. A. Sturza şi Ionel 
Brătianu) şi de cea junimistă condusă de P. Carp şi N. Filipescu, dar 
însăşi de o parte din miniştri grupaţi în jurul abilului politician Take 
Ionescu. Pînă în primăvara anului 1907, lupta pentru putere se va des­
făşura cu înverşunare între aceste partide şi grupări politice, care aveau 
însă o cauză fundamentală comună: menţinerea sub exploatare a celor 
care prin truda lor întreţineau huzurul claselor stăpînitoare. Cei mulţi nu 
puteau culege nici o roadă din ciocnirile lui Dimitrie Sturza şi Gheorghe 

1 Lecţii î11 ajutorul celor care studiazâ istoria P.M.R„ Bucureşti, 1960, p. 80. Vezi 
şi I. Felea, Din istoria presei mu11citore,~li „Ro111i11ia m1111citoare", seria I, 1902, in 
„Studii'', XV ( 1962), nr. 2, p. 349-367. ~ 

2 I. lacoş şi V. Petrişor, op. cit., p. 94-93. 
3 Ibidem, p. 97: Idem, Lupta clasei muncitoare din Romînia împotrh•a corporaţii/or 

( 1902-1908), în „Analele lnstit11tul11i de Istorie a Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", 
VIJI ( 1962), nr. 5, p. 126. 

4 Ibidem, p. 132. 
5 Gh. Ghcorghi11-Dcj, .rlrticole şi rnvînfâri 19.!9-1961, Bucureşti, 1961, p. 426. 
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Cantacuzino, sau din luptele lăuntrice dintre gruparea şefului partidului 
conservator şi ramura takistă a acestui partid. 

După ciocnirea de la Creditul Rural dintre guvernanţi şi liberali, 
cei dintîi încercînd fără succes să ia în stăpînire această instituţie domi­
nată de liberali, prilej de manifestaţii anti-guvernamentale 1, Nicolae 
Iorga a chemat studenţimea din Bucureşti la luptă împotriva „francoma­
niei" claselor stăpînitoare. Societatea de binefacere „Obolul" hotărîse să 
reprezinte la Teatrul Naţional o piesă în limba franceză intitulată „Ma­
dame Flirt". Iorga a convocat o adunare cetăţenească de protest într-o 
sală din faţa teatrului. De fapt, însă, iniţiativa lui Iorga servea interesele 
politice ale unor grupări reacţionare, ceea ce altera caracterul pozitiv -
anticosmopolit - al acţiunii şi de aceea cercul „Romînia Muncitoare" a 
refuzat să i se alăture. Dar, după propria mărturisire a iniţiatorului, eve­
nimentele l-au depăşit, el trezindu-se „în mijlocul unei adevărate mulţimi 
revoluţionare" 2 , care protesta împotriva cosmopolitismului claselor do­
minante. 

Studenţii au împiedicat intrarea în teatru a „lumii bune" şi chiar a 
moştenitorului tronului. S-a adus poliţia, precum şi o companie de jan­
darmi. Intre timp, în piaţa Teatrului s-au strîns 6-7 OOO oameni.· Pietrele 
au început să zboare spre armată şi poliţie. Aceasta a atacat cafeneaua 
„Cooperativa", statul major al protestatarilor. Au sosit jandarmi călări şi 
roşiori, alungind mulţimea, care însă nu a cedat. Pe strada Aristide Briand 
s-au răsturnat tramvaie, împrovizîndu-se baricade. Guvernanţii au intrat 
în panică, temîndu-se ca mişcarea de protest împotriva „francomaniei" să 
nu se transforme într-o adevărată revoluţie. Ei au acceptat să-şi retragă 
trupele, lăsînd miile de oameni să manifesteze pe calea Victoriei şi la 
statuia lui Mihai Viteazul ; iar fruntaşul conservator Al. Marghiloman, ca 
şi soţia primului-ministru, i-au cerut lui Nicolae Iorga protejarea vieţii 
familiilor şi prietenilor lor. Clasele stăpînitoare tremurau, îngrijorate 
de eYoluţia evenimentelor. Peste două săptămîni, se judeca procesul, 
unii studenţi fiind condamnaţi la închisoare. In sala „Dacia" a avut loc 
o întrunire de protest, în care Delavrancea şi N. Iorga au luat apărarea 
studenţilor 3, iar în foaia umoristică „Furnica" se observa cu ironie că 
prinţul Ferdinand „a declarat studenţimii universitare un crîncen război 
pentru a apăra sfintele drepturi ale lui Madame Flirt de a-şi bate joc de 
limba romînească" şi că „cheşchevuul" şi „comansava" au fost „salvate" 4• 

Dar nu atît studenţii şi nici Iorga îngrijorau pe guvernanţi cît acti­
vitatea din ce în ce intensificată a clasei muncitoare. In primăvara anului 
1906 au avut loc la Bucureşti un număr de greve, la care au particir>at mii 
de muncitori organizaţi în sindicate (greva cizmarilor, aceea a tîmplarilor, 
a muncitorilor de la fabricile de mobilă etc.) 5• La 1 mai 1906, ziarul 
„Romînia Muncitoare" a lansat o frumoasă chemare muncitorimii : 
„ ... Acum cînd fraţii noştri de pe întreg pămîntul luptă pentru drepturile 

1 C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 10'4-106. 
2 N. Iorga, O <Jiaţă de om, a,~a cum a fost, Bucureşti, 193-1, rnl. li, p. 130-133. 
3 C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 107-109, 122-123. 
4 Reprezentaţia „Omorului", în „Furnica", an li ( 1906), r:r. 79, p. 10. 
5 I. lacoş, V. Petrişor, Crearea şi activitatea sindicatelor din Romînia in anii 

1905-1906, în „Analele Institutului de Istorie a Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", 
VIII ( 1962), nr. 1, p. 98-99. 

236 



lor, se scria în aceasta, acum cînd în toate ţările pămîntului se ridid 
strigăte de revoltă ale fraţilor noştri apăsaţi sub jugul domniei capitaliste, 
acum cînd suferinţa noastră trece peste marginile oricărei răbdări, uniţi-vă 
tovarăşi în sindicatele voastre şi manifestaţi-vă, sărbătoriţi cu demnitate 
ziua de 1 Mai, spre a dovedi tovarăşilor voştri din alte ţări că sintem 
vrednici de ei... căci toţi muncitorii din toate ţările duc aceeaşi mare luptă, 
lupta de dărîmare a domniei de clasă, a exploatării capitaliste de astăzi, 
lupta de pregătire a unei lumi noi, unde singurul nostru suveran să fie 
munca şi unde fiecare muncind va primi în întregime rodul muncei sale" 1• 

Intreaga activitate a muncitorimii bucureştene îngrijora pe conducătorii 
Romîniei burghezo-moşiereşti, determinîndu-i la acţiuni brutale de repri­
mare. La 30 mai 1906, sediului cercului „Romînia Muncitoare" a fost atacat 
de oamenii poliţiei, mobilierul fiind sfărîmat şi aruncat pe geam, împreună 
cu hîrtiile cercului. Brutalitatea claselor dominante nu putea însă folosi 
la nimic, căci mersul înainte al clasei muncitoare nu mai putea fi. oprit. 

Adulatorii politici ai regelui au hotărît sărbătorirea celor patru decenii 
de domnie ai lui Carol de Hohenzollern. Jubileul a avut loc într-o „atmos­
feră încărcată", lucru mărturisit de N. Iorga, care adăuga: „o lume oficială 
puţin populară, răsfrîngînd asupra suveranului însuşi vădita lipsă de legă­
tură cu o societate, care dovedise că are acum conştiinţa de sine" 2• împotriva 
jubileului şi a Expoziţiei, organizată de guvernanţi pe cîmpul Filaretului, 
transformat acum în parc, s-au ridicat numeroase proteste. A apărut chiar 
şi un ziar, cu semnificativul titlu de „Protestarea", care în primul său 
număr califica vitoarea Expoziţie drept o „supremă desfidare". „Din lemnul 
de casă cu care s-ar întocmi coliba, scria atunci aceeaşi foaie, se fac scrîn­
ciobi. In loc de doctori se aduc lăutari. Ce poate fi o Expoziţiune în ase­
meni timpuri '( E uşor de priceput. O neruşinată minciună". Nu lipsesc 
nici versuri : 

Luxul unei mari coroane 
II plătim cu milioane 
Jubileul însă-i scuză ... 
Regele s-amuză ... a 

Indignarea „Protestărei" se întîlneşte şi la revista umoristică „Fur­
nica", care a publicat ironica poezie „Expoziţia e naţională", cu strofe de 
felul acestora : ' 

Expoziţiunea e naţională ! 
Admira-vom bune maşini nemţeşti 
Arăta-vom lumei cai arabi cu fală 
Peşti de la Odesa, covoare turceşti 
.. .Incît o să'ntrebe omenirea : - Oare 
Ce. pot să expuie romînii d'al lor? 
Numai mămăliga, pe care în sudoare 

1 M. Roller, Documente din mi,~carea muncitorească. 1872-1916, ediţia II, Bucu­
reşti, 1947, p. 328. 

2 N. Iorga, Istoria Romînilor, voi. X, Bucureşti, 1939, p. 299. 
3 „Protestarea", nr. 1 din 20 febr. 1906, p. I. 

237 



O mănîncă bietul plugar muncitor ! 
Ea-i naţională ! Dospită'n canoane ! 
Dar din mămăliga bietului plugar 
Ca printr-o magie ies azi milioane 
Ca să se serbeze anul jubiliar. 1 

Clasa muncitoare din Bucureşti şi-a exprimat cu energie ostilitatea 
faţă de Expoziţie, care, după o ironică remarcă din „Protestarea", urma să 
coste „numai 12 milioane" 2• în aprilie, tîmplarii şi dulgherii de la Expoziţie 
au declarat grevă, 250 zugravi ameninţînd şi ei cu încetarea lucrului 3• 

Uriaşele lucrări întreprinse pentru a desmierda orgoliul monarhului; au avut 
loc în condiţiile unei intensificări a exploatării muncitorilor. împotriva aces­
tei situaţii, au protestat prin grevă muncitorii Expoziţiei, alăturîndu-se viei 
mişcări greviste bucureştene din acel an. De altfel, ca o ripostă împotriva 
jubileului, în anul 1906 au avut loc 146 greve, cel mai mare număr de greve 
înregistrat în anii de început ai secolului XX 4• 

Prin munca a mii de muncitori s-a realizat Expoziţia menită a exprima 
adulaţia guvernanţilor faţă de monarh, dar şi unul din cele mai frumoase 
parcuri ale capitalei noastre, actualul parc al Libertăţii. Aci, pe cîmpul Fila­
retului, se depusese la 11 iunie 1848 jurămîntul pe Constituţia revoluţionară. 
Locul mai atrăsese în toată vremea pe bucureşteni, oferindu-le putinţă de 
odihnă şi petrecere pe iarbă verde 5• Lucrările întreprinse în 1906 au fost 
uriaşe. S-au amenajat 360 OOO m2 de teritoriu, deplasîndu-se 575 246 m2 de 
pămînt ; s-au ridicat construcţii pe o suprafaţă de mii de metri pătraţi ; s-au 
adus 4 OOO arbori mari şi alţi 90 OOO pieţi ; s-au amenajat partere de flori, 
însumînd 9 OOO· m2. Arborii mari au fost desrădăcinaţi cu raze de 4-5 m, 
fiind transportaţi la Filaret pe camioane alăturate „trase de zeci de perechi 
de boi". Izvoarele mlaştinilor au fost captate şi apele stagnante transformate 
într-un lac. Parcul a apărut deodată bucureştenilor „ca prin minunea unei 
baghete rnagice", părînd a avea vechimea Cişmigiului 6• 

Grota şi cascada, lacul şi turnul lui Ţepeş, parcul şi palatele Expozi­
ţiei nu au schimbat însă atitudinea opiniei publice conştiente de faptul că 
cele „vreo 15, dacă nu şi mai multe, milioane", destinate Expoziţiei, însem­
nau o „risipă dementă, într-o vreme cînd sărăcia şi ignoranţa abrutizează 
cinci milioane de ţărani" 7• Mulţi gîndeau, ca şi „Protestarea", că ,de o mie 
de ori ar fi fost mai folositor să se întrebuinţeze aceşti bani pentru un aşeză­
mînt durabil... decît să fie vîrîţi în construcţiuni de carton, clădite cu greu 
în şase luni spre a fi dărîmate în şase ceasuri" 8 • 

Inaugurarea acestei „tichii de mărgăritare" a avut loc la 6 iunie 1906, 
după ce o ploaie torenţială împiedicase ca evenimentul să aibă loc cu două 
zile mai înainte. Programul pompos, zecile de lovituri de tun, cei 100 de 

1 Cyrano, Expoziţia e naţională, în „Furnica", an. II, nr. 86, p. 11. 
2 „Protestarea", nr. 5 din 25 febr. 1906, p. 2. 
3 Ibidem, nr. 50 din 20 apr. 1906, p. I. 
4 I. Iacoş şi V. Petrişor, Lupta clasei muncitoare din Rominia .. „ p. 136. 
& G. Costescu, op. cit„ p. 48 ; Fr. Dame, op. cit„ p. 382. 
e Ibidem, p. 639; Victor Bi!ciurescu, Bucureştii şi bucureşteni de ieri şi azi, 

Bucureşti, 1945, p. 117-118. 
7 „Furnica", an. II, nr. 70, p. 2. 
8 C. Ulysse. Ce o să uedem la Expoziţie, în „Protestarea", nr. 83 din I iunie 

1906, p. I. 
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trîmbiţaşi, nenumăratele coruri şi fanfare au provocat versuri pline de ironie 
în „Protestarea" : 

adăugîndu-se apoi : 

Nu! mîine la inaugurare 
Vă jur pe cruce nu mă duc 
Trei mii de cîntăre\i, fanfare, 
Nu pot s-ascult ! E balamuc ! 

Lui Vodă face-se va mîine 
Alaiul cel mai triumfal 
Plătit de cei cari n-au pîine 
Nu vreau să-l văd! E un scandal! 1 

Dacă şi partide ale claselor dominante - liberalii şi junimiştii - nu 
au participat la inaugurare, iritate de neparticiparea lor la guvern, monarhul 
nefiind înconjurat decît de adulaţia conservatorilor lui Cantacuzino şi ai lui 
Take Ionescu, masele au fost reţinute cu atît mai mult în afara parcului. 
De altfel, cei puţini cari au pătruns în Expoziţie au aclamat mai mult pe 
doctorul Lueger, primarul Vienei, decît pe rege 2• Pe drept cuvînt observa 
„Protestarea" că inaugurarea „a fost o petrecere intimă a cîtorva, pe soco­
teala altora" şi că „tocmai cei mulţi, care au plătit petrecerea n-au fost 
poftiţi s-o \'adă". O caricatură înfăţişa pe Cuza Vodă întinzînd lui Carol un 
ţăran slab şi nenorocit şi spunîndu-i: 

„Pe ţăranul ăsta nu-l pui la Expoziţie?" 3 

In zilele următoare, porţile Expoziţiei au fost deschise „pentru toţi". 
Bucureştenii -- dar mai ales burghezii cu mijloace - s-au arătat interesaţi, 
atraşi de lacul arzător, de luptele greco-romane cu rezultate dinainte potri­
vite, de tobogan şi waterşut, de simularea vestitei bătălii de la Port-Arthur 
pe apele lacului. Dar pe lingă caracterul său atractiv, Expoziţia a determinat 
o puternică urcare a costului vieţii. Ea a dat „o lovitură de bici preţurilor pe 
toată linia", după însemnarea lui C. Bacalbaşa 4. provocînd o nouă campanie 
a „Protestării", care a publicat articole cu titluri de felul acestora : „Scum­
pirea traiului în capitală. Specula pe timpul expoziţiei" sau „Expoziţia 
scumpeşte traiul" 5• Cheltuielile întreţinerii creaţiei doctorului Istrati erau 
foarte mari, lacul „arzător" şi artificiile costau în fiecare seară 10 OOO lei 6, 

iar sumele încasate la intrare erau destul de mici, membrii claselor domi­
nante scoţîndu-şi bilete gratuite 7, iar orăşenimea măruntă plătindu-şi cu 
greu o vizită la Expoziţie. S-a mai adăugat la aceasta şi o nenorocire, o 
puternică explozie întîmplată în ziua de 21 iunie cu prilejul simulării bătăliei 

1 ,,Protestarea" ,nr. 88 din 4 iunie 1906, p. I. 
2 Ibidem, nr. 90 din 7 iunie 1906, p. 3. 
3 Inaugurarea expoziţiei, loc. cit., nr. 91 din 8 iunie 1906, p. I. 
4 C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 115. 
s „Protestarea", nr. 85 din 1 iunie 1906, p. 2; nr. 92 din 9 iunie 1906, p. I. 
6 Ibidem, nr. 106 din 25 iunie 1906, p. I. 
7 Falimentul Expoziţiei, loc. cit., nr. 103 din 22 iunie 1906, p. I. 
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de la Port Arthur, care a provocat moartea unui om şi rănirea gravă a 
altora 1• 

In timp ce Expozitia îşi primea vizitatorii, clasa muncitoare - din ce 
în ce mai conştientă de drepturile şi menirea ei - îşi continua lupta şi proce­
sul de organizare. In iulie a avut loc în Bucureşti o puternică mişcare pen­
tru ziua de lucru de 9 ore şi pentru salariul minimal, înregistîndu-se totodată 
grevele de la Regie şi de la Poştă, însoţite de manifestaţii de stradă ale 
muncitorimii 2 ; totodată, cercul „Romînia Muncitoare" a publicat broşura 
„40 de ani de sărăcie, de robie şi ruşine", document deosebit de însemnat 
al clasei muncitoare în care erau demascate cu putere prin cifre şi date 
statistice monarhul şi regimul burghezo-moşieresc în fruntea căruia se 
afla acesta şi erau expuse principalele revendicări ale mişcării socialiste. 

In august, 94 delegaţi din întreaga ţară, dintre care 54 din Bucureşti, 
s-au întrunit în sala sediului cercului „Romînia Muncitoare", în prima con­
ferinţă a mişcării sindicale, care era în acelaşi timp prima conferinţă a 
mişcării muncitoreşti după dezorganizarea partidului ei în 1899. Conferinţa 
s-a desfăşurat în zilele de 13, 14 şi 15 august 1906. Cu acest prilej, clasa 
muncitoare a fost chemată la luptă împotriva opreliştilor puse dreptului de 
asociere, s-a adoptat statutul mişcării sindicale, precum şi o moţiune de 
solidarizare cu proletariatul din Rusia ; dar, în acelaşi timp, s-au remarcat 
unele influente anarho-sindicaliste şi reformiste şi nu s-a acordat o sufi­
cientă atentei problemei organizării unui nou partid politic. Conferinţa a 
avut rezultate pozitive. S-a intensificat procesul de organizare şi dezvol­
tare a sindicatelor şi s-a alcătuit un consiliu generat al acestora 3• 

Expoziţia a prilejuit şi o serie de activităţi cultural-artistice care 
- indiferent de scopul pentru care au fost organizate - au însemnat pri­
lejuri de manifestaţii a sentimentelor opiniei publice. Astfel, Expoziţia a 
fost vizitată în vara anului 1906 de romîni din ţările supuse jugului habs­
burgic. In zilele de 22-23 august, au fost primiţi în Bucureşti l 650 de 
bucovineni. Au venit apoi ardelenii 4• Corurile romînilor de peste munţi 
s-au alăturat celor din Romînia, reatizîndu-se uriaşe formaţii corale. La 
concertul de la Arenele Romane, corul german de la Bucureşti a prezentat 
un imn german în cinstea regelui, ceea ce a atras protestul profesorului 
Iorga care a strigat după aceea : „Cîntaţi turceşte, căci nemţeşte s-a cîn­
tat" 5• La 4 noiembrie a avut loc tot ta Arenele Romane solemnitatea împăr­
ţirii premiilor la expozanţi, o mare formaţie de fanfare cîntînd cu acest 
prilej un imn compus de George Enescu 6• Mai înainte de aceasta se primise 
în Bucureşti o copie a „lupoaicei" din Roma, darul consiliului municipal 
al „eternului oraş" 7. La 23 noiembrie Expoziţia şi-a închis porţile 8• In 
timpul serbărilor jubilare a avut loc şi aşa-zisul Congres ţărănesc, condus 

1 C. Bacalbaşa, op. cit., vol. III, p. 132. 
2 I. Iacoş, V. Petrişor, Crearea şi activitatea sindicatelor .... p. 99. 
a Viorica David şi N. G. Munteanu, Desfăşurarea lucrărilor conferinţei sindicale 

din 1906, în „Analele Institutului de Istorie a Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", II 
(1956), nr. 6, p. 146-155. 

4 După N. Iorga „Bucureştii din aceea vară 1906 deveniseră în adevăr capitala 
poporului romînesc" (O viaţă de .om ... , Bucureşti, 1934, voi. II, p 145). Jn septembrie, 
Bucureştii sînt vizitaţi şi de romini macedoneni (C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 1:37). 

s N. Iorga, op. cit., vol. II, p. 145. 
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6 C. Bacalbaşa, op. cit., vol. III, p. 139-140. 
7 Ibidem, p. 138. 
5 Ibidem, p. 141. 



de elemente burghezo-liberale împotriva cărora a luat atitudine „Romînia 
Muncitoare" 1• 

In toamna şi iarna anului 1906, lupta muncitorilor din Bucureşti, a 
luat amploare, înmulţindu-se îndeosebi numărul grevelor declarate de mun­
citorii Capitalei. După greva muncitorilor tipografi din octombrie a avut 
loc la 3 decembrie un miiing de protest împotriva corvoratiilor, la care au 
participat 4 OOO de muncitori bucureşteni 2• După miting, muncitorii înco­
lonaţi au manifestat pe străzi în sunetele „Internaţionalei" 3• La sfîrşitul 
lunii ianuarie 1907, s-a desfăşurat la Bucureşti o nouă întrunire împotriva 
corporaţiilor la care au participat aproape 8 OOO de muncitori şi un mare 
număr de delegaţi ai muncitorilor din provincie 4• 

In ultimele luni din 1906 s-au intensificat luptele d~ culise din sînul 
partidelor politice ale claselor dominante. Gruparea conservatoare din jurul 
lui Cantacuzino, îngrijorată de prestigiul lui Take Ionescu, plănuia o unifi­
care cu gruparea junimistă a lui Petre Carp şi Niculae Filipescu, situată 
în afara guvernului, în timp ce Take Ionescu, stăpîn pe majoritatea Came­
rei, a reuşit să slăbească poziţia adversarilor din sînul propriului său 
partid, impunînd pe Dissescu ministru al Instrucţiunei în locul lui Mih. 
Vlădescu. în timp ce în culise se vîntura planul preluării preşedinţiei 
partidului conservator de către Take Ionescu, acesta făcea o vizită la 
Berlin. Bine primit de Wilhelm II, el şi-a întărit poziţia politică în ţară, 
Carol I fiind înfeudat Germaniei, dar totodată a grăbit pe adversarii săi 
în hotărîrea fuziunii cu gruparea carpistă 5• Liberalii, siguri de o apropiată 
preluare a guvernării au ţinut la începutul lunii decembrie un congres, care 
va fi urmat în ianuarie 1907 de o întrunire menită să contribuie la răstur­
narea guvernului conservator 6• 

* 
Anul de mari frămîntări 1907 a înceout la Bucureşti sub aparente de 

linişte. Violonistul Kubelik a concertat la Ateneu în ianuarie. iar în luna 
următoare Pietro Mascagni a dirijat tot aci orchestra Ministerului Instruc­
tiunii. La Teatrul Liric s-a produs în iarn_a 1906--1907 o trupă de operă 
franceză, iar circul rus Beketov dă spectacole la circul Sidoli 7• Membrii 
claselor dominante petreceau neîngrijaţi. Nu i-a tulburat nici o nouă întru­
nire şi demonstraţie a muncitorilor de la 21 ianuarie împotriva leg·ii corpora­
ţiilor la care au participat 8 OOO de oameni. Dar o opoziţie surdă împotriva 
regimului burgheziei şi moşierimii şi a sistemului de dominare a celor 
două partide, fiinţa, concretizîndu-şi uneori izbucnirile chiar şi în organele 
de presă ce reflectau poziţii mai înaintate prin pana ascuţită a lui Ranetti 

1 D. Hurczeanu, Relaţiile agrare din Romînia la începutu/ secolului al XX-iea ~-i 
atitudinea mişcării socialiste faţă de ţărănime, în „Ana lele Jnstil11t11 l11i de Istorie a 
Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", VI ( 1960), nr. 3, p. 72-73. 

2 I. Jacoş şi V. Petrişor, Lupta clasei muncitoare din Rominia„„ p. 138. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem, p. 140. 
5 C. Bacalbaşa, op. cit„ voi. III, p. 128 şi urm. 
s Ibidem, p. 143, 146. 
7 Ibidem, p. 146, 148. 150. 
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sau a vreunui colaborator al revistei umoristice „Furnica". „Neamul romî­
nesc, se scrie în acest periodic, se împarte în două categorii : romîni subju­
gaţi din Ungaria şi romîni înjugaţi din regat" 1• 

In luna februarie au izbucnit primele frămîntări ţărăneşti în nordul 
Moldovei. Faţă de acţiunile de reprimare a acestor mişcări au avut loc în 
Bucureşti la începutul lunii martie mai multe întruniri. încă de la 2 martie 
ziarul „Adevărul" anunţa că studenţii bucureşteni „s-ar fi decis să îmbră­
ţişeze cauza ţăranilor", distribuind în acest sens un manifest 2• La 4 martie 
a avut loc o întrunire a studenţimii în sala „Dacia", unde s-au recitat versu­
rile lui Coşbuc „Noi vrem pămînt", demascîndu-se exploatarea şi procla­
mîndu-se că cei cc apăraseră limba în 1906 erau datori să ia apărarea celor 
ce o conservau ! După întrunire s-au desfăşurat manifestaţii şi ciocniri cu 
poliţia 3• Peste cîteva zile s-a ţinut o nouă întrunire studenţească. Dînd 
amănunte asupra acestei întruniri, „Adevărul" observa faptul interesant că 
„tînăra generaţie se pătrunde de problema exploatării seculare a ţăranilor 
şi de convingerea că exploatarea n-are naţionalitate" 4• 

Dar singura clasă socială care a susţinut pe deplin lupta ţărănimii 
a fost clasa muncitoare. Deşi în perioada 1905 - martie 1907 conducerea 
mişcării socialiste a manifestat o atitudine ce vădea indiferenţă faţă de 
problema agrară 5, răscoala din martie 1907 a activizat preocupările 
acesteia în acest domeniu 6• Situarea elementelor de dreapta din conduce­
rea mişcării socialiste pe o poziţie oportunistă nu a putut opri solidarizarea 
cu răscoala ţărănească a clasei muncitoare şi a fruntaşilor ei aflaţi pe 
poziţii revoluţionare 7• La 5 martie cercul „Romînia Muncitoare" a come­
morat Comuna din Paris. Cu acest prilej, unul din vorbitori declara profe­
tic, între altele, următoarele : „Fie ca în viitor să vedem cum muncitorimea 
din oraşe se va uni cu muncitorii de la sate şi mînă în mînă vor plăzmui 
acea Comună nouă şi universală, unde exploatarea să nu mai fie cunoscută, 
unde omul să fie om„." 8• Cercul „Romînia Muncitoare" şi Consiliul Gene­
ral al Sindicatelor din Romînia au convocat printr-un apel o mare întrunire 
publică. „lmpilata ţărănime, iobagă de veacuri a boierilor, roabă a pămîn­
tului şi slugă batjocorită a guvernanţilor - se scria în apel - a ridicat 
fruntea. In desnădejdea ei de a mai dobîndi pe calea înţelegerii o bucată 
de pămînt şi a-şi agonisi şi un codru de mămăligă, în desnădejdea de a 
mai vedea răsărind şi pentru dînsa soarele libertăţii şi al dreptăţii, călcînd 
în picioare toate întocmirile legale ale burgheziei stăpînitoare, ţărănimea e 
în plină revoltă" 9• 

1 „Furnica", an. III ( 1907), nr. 131, p. 2. 
2 „Adevărul", nr. 6294 din 2 martie 1907, p. 1. 
3 Ibidem, nr. 6298 din 6 martie 1907, p. 2. !n urma acestei întruniri, Ministerul 

Instrucţiunii a dat o circulară interzicind participarea elevilor la manifestajii şi semnalînd 
că ei dăduseră cu bulgări de zăpadă în poliţişti I (Ibidem, nr. 6299 din 7 martie 
1907, p. 3). 

4 Ibidem, nr. 6300 din 8 martie 1907, p. I. 
5 D. Hmeze;rnu, op. cit„ p. 67. 
s Idem, Acţi1111i de solidarizare a clasei muncitoare c11 rdscon/a ţăranilor din 190i. 

în „Analele Institutului de Istoric a Partid1il11i de pe lingă C.C. al P.l\\.R.", Vili ( 196:2), 
nr. 3, p. 52. 
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7 Ibidem, p. 53-55. 
8 Adevăru/", nr. 6299 din 7 martie 1907. 
9 D. Hurezean11, op. cit„ p. 67-68. 



La 11 martie, în vremea cînd răscoala, reprimată în Moldova, trecuse 
<li11coace de Milcov, izbucnind cu o deosebită forţă în Teleorman, au avut 
loc două întruniri protestatare : cea a peste 5 OOO de muncitori în sala 
„Eforia" - unde au luat cuvîntul între alţii I. C. Frimu, M. Gh. Bujor şi 
Al. Constantinescu 1, protestînd împotriva exploatării ţărănimii şi a repre­
siunilor barbare - şi o nouă adunare studenţească în sala „Dacia", urmată 
de o manifestaţie în care studenţii au strigat „Trăiască ţăranul romîn" 
şi au avut ciocniri cu forţele poliţiei 2• ln numărul din 11 martie al foii 
„Romînia Muncitoare" a apărut un apel către soldaţii lăsaţi la vatră prin 
care aceştia erau îndemnaţi să tragă în vînt sau chiar să se alăture răscu­
laţilor. „Arătaţi pretutindeni pe duşmanul adevărat - se scria în apelul­
manifest redactat de M. Gh. Bujor - şi dacă va fi nevoie şi dacă va fi cu 
putinţă, daţi-vă de partea răsculaţilor ca să luptaţi contra acestui duşman. 
Niciodată gloanţele voastre în pieptul ţăranilor asupriţi" 3• 

Răscoala înainta acum cu paşi mari, cuprinzînd judeţele muntene şi 
oltene. Ea se apropia şi de Bucureşti. Aci - după mărturia lui Bacalbaşa -
„toată lumea şi-a pierdut capul", iar „guvernamentalii sînt cu totul aiuriţi 
şi nu mai ştiu la ce soluţie să se oprească". 4• Un ziar contemporan vestea 
în numărul din 12 martie formarea noului guvern liberal Dim. Sturza şi 
retragerea conservatorilor de la putere, anunţînd tn acelaşi timp că gene­
ralii Crăinicianu şi Gheorghiu fuseseră însărcinaţi „cu menţinerea ordinei 
în capitală", primul urmînd să ia „toate măsurile la barierele capitalei", 
iar cel de-al doilea avînd în sarcină „menţinerea ordinei în oraş" 5• 

Spaima cuprinsese pe exploatatori. Svonurile înfloreau. „Adevărul" 
a publicat în acele zile reportajul „Ţăranii răsculaţi venind spre capitală", 
în care prezenta zvonurile privind apropierea răsculaţilor de barierele ora­
şului şi relata despre venirea unor „mase compacte" de ţărani la barierele 
Şerban Vodă şi Văcăreşti. Opriţi de 150-175 sergenţi de oraş şi de o 
companie din regimentul 21 şi întrebaţi ce vor, ei ar fi răspuns că doresc 
„ceea ce cer şi fraţii noştri din M.oldova ... Drepturi. .. care se dau ţăranilor 
din Moldova; pămînt ca să muncim". Din cele relatate în presă reiese că 
parte ar fi fost lăsaţi să pătrundă în oraş şi apoi arestaţi. In acelaşi articol 
erau prezentate măsurile de siguranţă luate în Bucureşti, „vestindu-se că 
sînt concentraţi, echipaţi şi pregătiţi 15 OOO soldaţi" şi că „s-a hotărît ca, 
în cazul cînd se vor produce dezordini în capitală, după somaţiunile legale 
să se tragă focuri de puşcă" 6• 

Şedinţele Adunării Deputaţilor reflectau starea de înspăimîntare şi 
panica claselor dominante, care prin nemiloasa exploatare a maselor ţără-

1 Ibidem; Idem, Despre lupta dusă de clasa muncitoare în timpul răscoalei ţă­
ui11e,~ti din 1907, în „Analele Institutului de Istorie a Partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", 
li (l~J.)6), nr. 2, p. 138. 

2 „Adevărul'', nr. 6303 din J:3 martie 1907, p. 3. 
3 M. Roller, Documente din mi,~carea 1111111citorească. 1872-1916, ediţia II, .Bucu-

ll')li, 10a. p. 363-36-!. 
4 C. Bacalbaşa, op. cit., vol. III p. 133. 
5 „Adevărul", nr. 630-! din 12 martie 1907, p. 2. 
6 Ibidem, nr. 630·1 din 12 martie 1907, p. 3. 
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neşti provocaseră răscularea acestora. Aveau loc „scene penibile" 1• La 
12 martie, un proprietar plîngea pe pieptul unui ministru conservator 2 ; 

colegii acestuia, zăpăciţi, nu mai erau în stare să găsească soluţii. Conser­
vatorii, siliţi de împrejurări, au cedat puterea liberalilor. A doua zi, spaima 
continua să plutească în incinta Adunării. Take Ionescu a luat cuvîntul 
făgăduind sprijinul său liberalilor şi pilda i-au urmat-o celelalte grupări 
ale partidului conservator. In faţa primejdiei, clasele dominante şi-au strins 
rîndurile. Bacalbaşa scria, de altfel, limpede, că „graba conservatorilor pro­
prietari de moşii de a susţine guvernul Sturza era datorită mai ales spaimei 
de a nu pierde pămînturile" 3• Aceasta era părerea unanimă a contempora­
nilor. Intr-un discurs parlamentar de mai tîrziu, Iorga a evocat şi el împre­
jurările din martie 1907, „cînd domnea spaima aceia ... că vor intra în Bucu­
reşti ţăranii şi se vor uni cu mahalagii ca să dea foc cutăror clădiri..., cînd ... 
şefii deosebitelor partide şi-au căzut de gît şi-au plîns în jiletcă, recunos­
cîndu-şi păcatele ... " 4• Un alt martor al acelor vremuri remarca cu surpriză 
că „spaima făcuse ca aceşti oameni să piardă noţiunea realului" şi că 
Adunarea Deputaţilor dădea impresia unei majorităţi liberale, atît „de 
zgomotos" aplaudau deputaţii conservatori pe miniştrii noului guvern 5• 

De fapt, ei nu pierduseră noţiunea realului, ci, dimpotrivă, o aveau mai vie 
ca oricînd şi-şi dădeau seama de absoluta necesitate a conlucrării cu noul 
guvern pentru a reuşi să reziste răscoalelor ţărăneşti, care - precum arată 
tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej - „au avut un caracter deosebit de. ascuţit şi 
au cuprins întreaga ţară, zguduind temeliiile orînduirii burghezo-moşie­
reşti" 6• 

Timp de cel puţin o săptămînă, Bucureştii au trăit din plin agitaţia 
pricinuită de marile răscoale ţărăneşti. „Unde mergi, se scria într-o relatare 
contemporană, vezi grupuri de oameni discutînd; n-ai nevoie să te apropii 
ca să afli ce vorbesc; ştii bine că vorbesc de răscoale". „Ziarele, continuă 
relatarea, sînt smulse din mîinile vînzătorilor şi înghiţite cu aviditate. Afi­
şele lipite de ziduri atrag o mare mulţime de oameni, care le citesc şi le 
comentează în toate felurile ... Lucrurile iau proporţii colosale, zvonurile cele 
mai fantastice se colportează şi sînt crezute ... " 3• Jn aceiaşi zi, noul ministru 
de război trimitea trupe de represiune în judeţul Ilfovului 8

• La 14 martie, 
se dădeau detalii asupra necontenitului zvon al apropierii ţăranilor de ba­
riere, arătîndu-se că „de două, trei ori în 24 ore, se anunţă că ţăranii au 
intrat în oraş" şi cu acest prilej se dădeau amănunte „liniştitoare" pentru 
membrii claselor dominante privind „cetatea" Bucureştilor şi caracterul 
inexpugnabil al liniei forturilor 9• Aceste amănunte nu linişteau însă pe 
exploatatori, care se temeau că muncitorimea va lua şi ea armele în mîini 
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1 Victor Bilciurescu, op. cit .. p. 121. 
2 ibidem. 
s C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 159. 
• N. Iorga, Discursuri parlamentare, Bucureşti, 1939, voi. I, part. I, p. 47. 
5 C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 159. 
s Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvintări. 1959-1961, Bucureşti, 1961, p. 427. 
7 „Adevărul", nr. 6305 din 13 martie 1907. 
8 M. Roller, Răscoala ţăranilor din 1907, Bucureşti, 1949, voi. 3, p. 11. 
9 „Adevăru/"', nr. 6306 din 14 martie 1907, p. 4. 



şi că soldaţii se vor alătura şi ei răsculaţilor. Vintilă Brătianu menţiona 
chiar la sfîrşitul lunii martie 1907 „clocoteala care începea să se simtă 
puternic în oraşe, mai cu seamă în capitală", în timpul răscoalei; iar N. 
Iorga nota şi el mai tîrziu că „nu era destulă credinţă în disciplina oştirii ; 
nu se ştia ce face sărăcimea în Bucureşti" 1• In oraş aveau loc patrulări 
ale poliţiei şi ale detaşamentelor de soldaţi, iar printre muncitori se efec­
tuau percheziţii şi chiar arestări. Pentru a evita o grevă a ceferiştilor, 
guvernul a concentrat 160 muncitori din atelierele C.F.R. Pe drept cuvînt, 
după cum scria ziarul rus „Novoe Vremea" - în oraş domneau „o atmos­
feră încordată şi neliniştea" 2• 

Oraşul s-a umplut de arendaşi şi proprietari refugiaţi de la moşii, 
devenind o adevărată cetate a reacţiunii. Mulţi nu se simţeau în siguranţă 
nici în Bucureşti şi şi-au cerut paşapoarte pentru a pleca în străinătate. 
In timp ce în satul Cornăţel din Ilfov au apărut manifeste care anunţau 
moartea regelui 3, pe străzile oraşului au început să fie văzute primele con­
voaie de ţărani arestaţi, unii bătrîni cu bărbi mari albe. Cu toată panica, 
clasele dominante, neţinînd seama de sîngele vărsat în întreaga ţară, mai 
ales după declanşarea brutalei represiuni a noului guvern liberal, nu uitau 
să petreacă. La teatrul Edison, joia şi duminica se dădeau baluri mascate, 
la circ reprezentaţiile n-au contenit, iar la Eforie prezenta spectacole tea­
trul de marionete 4• 

Ziarele burgheziei şi ale moşierimii, urmînd un îndemn guvernamen­
tal, încercau să liniştească pe membrii claselor dominante. La 15 martie, 
se vestea că în Bucureşti „orice tulburare a ordinei este cu desăvîrşire 
exclusă" şi că „bande de ţărani", venind din Vlaşca şi Teleorman, fuseseră 
oprite la 40-50 km de oraş prin acţiunea armatei 5 ; dar, prin această 
ultimă informaţie se mărturisea din nou intenţia răsculaţilor de a porni 
spre capitală. In timp ce armata îşi continua patrulările pe străzile oraşului, 
s-a zvonit că se descoperise un complot şi că bande anume organizate 
urmau să acţioneze în oraş, tăind gazul şi lumina electrică 6• S-au executat 
unele arestări în Bucureşti ; au fost arestaţi şi foşti marinari de pe vasul 
Potemkin, învinuiţi de a fi aţîţat satele 7 ; totodată erau semnalate masive 
arestări între ceferişti, ale căror manifestări îngrijorau clasele dominante 8• 

Răscoala ţărănească a fost reprimată. 11 OOO ţărani au fost ucişi. 
Sate au fost rase cu tunul de pe faţa pămîntului. Jalea şi desnădejdea 
s-a coborît în lumea satelor, dar ura a rămas vie în inimile celor ce se ridi­
caseră pentru drepturi, libertate şi pămînt. Intelectualii conştienţi n-au 
părăsit în această Yreme ţărănimea, Panait Cerna descriind astfel întoar­
cerea armatei din crudele operaţii de represiune : 

1 D. Hurezeanu, Acţiuni de solidarizare .. „ p. 70-71. 
2 Ibidem, p. 71. 
3 M. Roller, op. cit., voi. 3, p. 61. 
4 C. Bacalbaşa, op. cit., voi. III, p. 161-163, 165. 
6 „Adevărul'', nr. 6307 din 15 martie 1907, p. 2. 
6 Ibidem, nr. 6310 din 18 martie 1907, p. 3. 
7 Ibidem, nr. 6311 din 19 martie 1907, p. 3. 
B Ibidem. nr. 6316 din 24 martie 1907, p. 3. 
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Din ce pămînt revine oastea oare 
De sîngele a mii de vieţi stropit ? 
Văd flamuri - dar nu-i una zdrenţuită 
Cum '? n-o primesc cîntări de sărbătoare 
De ce stau toţi cu fruntea grea, cernită ? 1 

* 
Au trecut 57 de ani de la marea răscoală a ţăranilor. De atunci, filele 

istoriei poporului nostru şi ale capitalei noastre s-au desfăşurat mai de­
parte. Bucureştii, care numărau atunci 300 OOO locuitori, au astăzi o 
populaţie aproape încincită. Orînduirea din vina căreia s-au întîmplat sîn­
geroasele evenimente ale anului 1907 a fost înlăturată. In aprilie 1962 
- 55 ani după răscoală - 11 OOO reprezentanţi ai ţărănimii muncitoare 
simbolizînd cele 11 OOO victime ale crudei represiuni din 1907 şi biruinţa 
urmaşilor răsculaţilor, harnici constructori ai socialismului, au participat 
la sesiunea extraordinară a Marei Adunări Naţionale consacrată încheierii 
colectivizării. Clocotul unei vieţi noi şterge zi de zi urmele triste ale trecu­
tului, pe care istoria are însă menirea şi datoria de a-l evoca necontenit. 

1 B. Lăzăreanu, Din literatura antimonarhică şi antidinastică, V, în „Studii", II 
( 1949), nr. 3, p. 126. 
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DIN ACTIVITATEA PENTRU RASPîNDIREA 
CUNOŞTINŢELOR ŞTIINŢIFICE ŞI CULTURALE 

IN RîNDUL POPULAŢIEI BUCUREŞTENE 
îNTRE ANII 1949-1964 

de GELCU MAKSUTOVICI 

In cadrul revoluţiei culturale - ca parte integrantă a construcţiei 
socialiste - cultura, devenită bun al maselor, cuprinde o sferă largă de 
activitate şi o mare varietate de forme. Activitatea de răspîndire a cunoştin­
ţelor cultural-ştiinţifice, propaganda prin conferinţe, a cunoscut o amploare 
deosebită, devenind problemă de stat. Jn acest scop, din iniţiativa Partidului 
Muncitoresc Romîn a fost creată, în anul 1949, Societatea pentru Răspîn­
direa Ştiinţei şi Culturii (S.R.S.C.), care a avut un rol de seamă în viaţa 
politică şi culturală a ţării, într-o perioadă de mari prefaceri revoluţionare 
şi a cărei activitate formează în mare parte, obiectul studiului de fată. 

înfiinţarea acestei societăţi s-a pus cu ocazia lucrărilor Congresului 
Intelectualilor din R.P.R., pentru pace şi cultură, ţinut la Bucureşti, în 
martie 1949, cînd o delegaţie a muncitorilor din Capitală a adresat Congre­
sului propunerea de a se crea o asociaţie de răspîndire a cunoştiinţelor 
ştiinţifice în rîndurile poporului muncitor, propunere aprobată cu însufleţire 
şi trecută în Rezoluţia votată de Congres în următoarea formulare: 
„Ţinînd seamă că ştiinţa este o armă puternică în lupta pentru apărarea 
păcii şi construirea socialismului, Congresul îşi însuşeşte propunerea dele­
gaţiei muncitoreşti din Capitală, de a constitui o asociaţie pentru răspîn­
direa ştiinţei în masele largi populare, de la oraşe şi sate" „. 1• 

Trei luni mai tîrziu, în iunie 1949, această idee a fost concretizată 
în Decretul nr. 264 al Prezidiului Marii Adunări Naţionale, care hotăra 
înfiinţarea „SOCIETAŢII PENTRU RASPJNDIREA ŞTIINŢEI ŞI 
CULTURII". Societatea era recunoscută ca persoană juridică de utilitate 
publică, condusă de un comitet format din 29 de membri, numit printr-o 
hotărîre a Consiliului de Miniştri, comitet care din sînul său îşi alege un 
preşedinte şi trei vicepreşedinţi. Comitetul avea sarcina să elaboreze un 
statut al societăţii şi să-l supună spre aprobare Consiliului de Miniştri iar 

1 Rezo]J.!ţia votată de Congresul Inteleclualilor din R.P.R. pentru Pace şi Cultură : 
în „Scînteia", nr. 1390 din I aprilie 1949, pag. I. 
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din momentul aprobării statutului, se desfiinţa vechea societate „Ateneul 
Romîn" - recunoscută persoană morală şi juridică prin legea decretată în 
1886 -, urmînd ca patrimoniul acesteia să treacă asupra Societăţii pentru 
Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii. ( S.R.S.C.). 

Astfel se crea, „un nou focar de răspîndire a cunoştinţelor politice şi 
ştiinţifice în masele poporului muncitor, o nouă şi puternică armă de luptă 
împotriva obscurantismului, misticismului, superstiţiilor şi a rămăşiţelor 
şi influenţelor ideologiei reacţionare imperialiste, o nouă armă de luptă 
pentru socialism şi pentru pace" 1• 

Spre deosebire de „Ateneul Romîn", noua societate avea un caracter 
profund de masă, atît prin numărul celor chemaţi să facă expuneri, cît, mai 
ales, prin numărul celor ce veneau să le asculte. Un merit al noii societăţi 
consta în faptul că îşi propunea să facă educaţia omului nou, în spiritul 
umanismului socialist, să pătrundă cit mai adînc în rîndul maselor 
populare, să găsească formele cele mai accesibile acestora. E drept că şi în 
cadrul vechii societăţi a „Ateneului Romîn" au existat personalităţi proemi­
nente ale ştiinţei şi culturii romîneşti, ca de exemplu : C. Esarcu, Dr. Gh. 
Marinescu, G. Enescu, Dr. Carol Davila, Gr. Racoviţă, Urechia, Hajdeu, 
Em. Bacaloglu, Delavrancea, Vlahuţă, Duiliu Zamfirescu ş.a., care au făcut 
expuneri cu caracter progresist, dar aceste expuneri erau puţine şi nu aveau 
un caracter de masă. Tradiţiile progresiste ale acestei societăţi au fost 
preluate şi continuate la un nivel superior în raport cu sarcinile culturii 
socialiste. 

Urmînd indicaţiile leniniste privitoare la „luminarea acelora pe care 
capitalismul îi abrutiza şi îi oprima" şi în a da efectiv celor ce muncesc 
„posibilitatea de a se bucura cu adevărat de binefacerile culturii, civilizaţiei 
şi democraţiei 2, partidul nostru a creat noua societate cu scopul de a 
răspîndi în mase cunoştinţele ştiinţifice şi culturale, de a explica pe înţe­
lesul acestora fenomenele ştiinţifice cele mai esenţiale. Important era faptul 
că pentru prima dată în ţara noastră lua fiinţă o astfel de societate cu un 
larg caracter de masă. 

ln Statutul S.R.S.C., aprobat prin Hotărîrea Nr. 759 a Consiliului 
de Miniştri, în şedinţa din 15 iulie 1949, la primul punct se prevedea că : 
„Societatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii este o organizaţie care 
are drept scop răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice şi politice în masele largi 
ale poporului, combaterea obscurantismului, misticismului şi superstiţiilor, 
combaterea influenţelor ideologice duşmane intereselor poporului muncitor, 
sub orice formă s-ar manifesta ele. Societatea îşi pune ca scop să antreneze 
în opera de răspîndire a culturii în popor cercurile largi ale intelectualilor 
din R.P.R." 3• 

lntr-un timp scurt, S.R.S.C.-eul a reuşit să antreneze un larg activ 
obştesc, format din oameni de ştiinţă şi cultură, academicieni, cadre uni­
versitare şi din învăţămîntul mediu, cercetători, ingineri, medici, artişti, 
scriitori, cadre de vechi intelectuali alături de cei de formaţie nouă, toţi 
animaţi de dorinţa participării la efortul general de culturalizare şi educare 
a maselor, de a-şi pune experienţa şi cunoştinţele la dispoziţia poporului. 

1 „Să ducem lumina ştiinţei şi culturii în masele largi"; în „Scînteia", nr. 1462 din , 
26 iunie 1949, pag. l. 
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3 S.R.S.C. - Statut, Ed. de Stat, 1949, pag. 7. 



Din primul Comitet de conducere pe ţară, făceau parte oameni de 
ştiinţă şi cultură de mare prestigiu ca: Geo Bogza, P. Constantinescu-laşi, 
I. G. Maurer, I. Murgulescu, Traian Săvulescu ş. a. In calitate de preşedinte 
a fost ales Acad. Tr. Săvulescu, iar ca vicepreşedinţi ai Societăţii, P. Con­
stantinescu-laşi, Al. Buican şi I. G. Maurer. 

Bucureştiul, ca cel mai însemnat centru cultural-ştiinţific al ţării, era 
chemat în primul rînd, să răspundă acestei nobile misiuni, cu atît mai mult 
cu cît aici îşi desfăşurau activitatea cele mai importante instituţii şi erau 
concentrate numeroase cadre cu o calificare superioară, din toate domeniile. 
Din rîndul muncitorilor bucureşteni pornise propunerea creerii noii socie­
tăţi, aici îşi ducea activitatea Consiliul Central de Conducere şi organele 
sale, existau condiţiile cele mai propice pentru începerea unei atari 
activităţi. 

In primul an de activitate, în faţa Consiliului Central de conducere 
stăteau sarcini legate de înfiinţarea filialelor S.R.S.C., în principalele centre 
ale ţării, organizarea de conferinţe în marile întreprinderi din Capitală, 
recrutarea unui activ de lectori, editarea revistei „Ştiinţă şi Cultură", orga­
nizarea fondului de cărţi din fosta bibliotecă a Ateneului şi deschiderea 
bibliotecii S.R.S.C. etc. Din primele luni de activitate s-au obţinut o seamă 
de realizări. Intr-un articol publicat de ziarul „Scînteia", în luna octombrie 
1949, se arăta că : „De la înfiinţare şi pînă astăzi activitatea S.R.S.C. s-a 
îndreptat in deosebi în direcţia ţinerii de conferinţe în marile întreprinderi 
din Capitală. Acum Societatea a pornit la lărgirea activităţii sale" iar în 
continuare se relata faptul că „Pînă în prezent Societatea are în Bucureşti 
cca. 250 de membrii activi : Acţiunea de recrutare a membrilor activi şi a 
lectorilor se desfăşoară cu intensitate" 1• 

Cu începere de la data de 22 octombrie 1949, S.R.S.C. a organizat un 
nou ciclu de conferinţe în sălile Ateneului R.P.R. şi Dalles, cu tema ca : 
„Lupta dintre materialism şi idealism în gîndirea filozofică din ţara 
noastră", „Compoziţia scoarţei pămîntului", expuneri pe teme internaţio­
nale etc. In ianuarie 1950 se inaugurează Biblioteca S.R.S.C., în strada 
Franklin, nr. 1-3. In rîndurile primilor conferenţiari şi activişti S.R.S.C. 
au fost prezenţi Acad. Şt. S. Nicolau, S. Stoilov, N. Gh. Lupu, Gr. Moisil, 
E. Macovschi, C. I. Gulian, C. Paraschivescu-Bălăceanu, I. P. Puţuri şi 
alţii. Partidul a acordat o deosebită atenţie muncii S.R.S.C. In articolul 
de fond al ziarului „Scînteia", din 23 mai 1950, intitulat: „Tot sprijinul 
Societăţii pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii", se arăta că „A duce 
ştiinţa şi cultura în masele largi este o sarcină de bază a regimului de 
democraţie populară, o sarcină de bază a Partidului clasei muncitoare. 
Această sarcină este impusă de însăşi opera uriaşă de construiare a socia­
lismului, care nu poate fi dusă la capăt decît cu participarea activă şi 
creatoare a maselor. In acest scop este necesară înarmarea milioanelor de 
oameni ai muncii cu un bagaj cît mai cuprinzător de cunoştinţe politice, 
ştiinţifice, tehnice 2• 

Referindu-se la munca S.R.S.C. ş,i la lărgirea sferei sale de activitate, 
„Scînteia" sublinia că „Numai în primele trei luni ale anului 1950, au fost 

1 Din activitatea S.R.S.C.; în : „Scinteia", nr. 1553 din 12 oct. 1949, pag. 3. 
2 „Tot sprijinul Societăţii pt. Răspindirea Ştiinţei şi Culturii ! în : „Scînteia", nr. 

1740 din 23 mai 1950, pag. I. 
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organizate peste 5000 de conferinţe ştiinţifice şi politice, care au fost 
ascultate de circa un milion de ascultători. Au apărut primele cinci numere 
ale revistei „Ştiinţă şi Cultură" organ al Societăţii şi s-a pornit la editarea 
de broşuri cuprinzînd conferinţele cele mai importante" 1, iar în ceea ce 
priveşte activitatea de viitor se arăta „Nobile şi minunate sarcini de luptă 
stau în faţa «Societăţii pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii». Dar îndepli­
nirea acestor sarcini nu poate să constituie o problemă care să intereseze 
numai Societatea şi pe membrii ei. Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii în popor 
este o cerinţă fundamentală a construirii socialismului care trebuie să 
preocupe îndeaproape întreg Partidul nostru, pe toţi intelectualii cinstiţi, 
pe toţi oamenii muncii din ţara noastră" şi în continuare „Această muncă 
trebuie socotită ca o problemă de partid şi de stat 2• 

La 23 decembrie 1950, în sala Dalles, într-o şedinţă prezidată de 
tovarăşul Ion Gheorghe M.aurer, a avut loc constituirea filialei Bucureşti a 
Societăţii pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii. Cu această ocazie a fost 
ales un Comitet de conducere, format din 27 membri, avînd ca preşedinte 
pe tov. Acad. Prof. Dr. N. Lupu. 

Pentru această perioadă de început activitatea Filialei S.R.S.C. 
Bucureşti nu poate fi strict separată de cea a Consiliului Central de condu­
cere, iar mai tîrziu de cca a filialei S.R.S.C. a Regiunii Bucureşti, datorită 
faptului că cele trei organe de conducere îşi aveau sediul în oraşul Bucu­
reşti, iniţiau acţiuni comune în vederea pregătirii lectorilor, elaborării unor 
conferinţe, organizării de simpozioane şi brigăzi ştiinţifice etc. în primii 
ani de activitate, o perioadă destul de îndelungată, Filiala S.R.S.C. a ora­
şului Bucureşti a funcţionat în acelaşi local, (în str. Pictor Verona, 18) cu 
Filiala S.R.S.C. a Regiunii Bucureşti, iar o altă perioadă în acelaşi sediu 
cu Consiliul Central de conducere (str. Biserica Amzei 5-7). 

în plus, Filiala S.R.S.C. Bucureşti a participat împreună cu Consiliul 
Central de conducere la organizarea unor simpozioane legate de aniversări 
culturale mondiale, au folosit împreună sala lectoratului Central din str. 
Biserica Amzei 5-7 sau Aula Bibliotecii Centrale Universitare, au organi­
zat în comun o serie de expoziţii de interes general, ca de exemplu : „Origi­
nea şi evoluţia vieţii pe pămînt", existînd o conlucrare fructuoasă. Filiala 
Bucureşti, primind un ajutor substanţial şi o îndrumare permanentă de la 
Consiliul Central S.R.S.C. 

Filiala S.R.S.C. a oraşului Bucureşti reuşeşte să pătrundă în rîndul 
maselor, prin organizarea de conferinţe la locurile de producţie, în cluburi 
sindicale, la colţurile roşii ale întreprinderilor. O lărgire a sferei de activi· 
tate s-a simţit mai ales atunci cînd în Capitală au fost organizate şi Filia­
lele S.R.S.C. raionale. 

La începutul anului 1951, în sala Ateneului R.P.R. au fost organizate 
pentru perioada 3 ianuarie-13 aprilie, 6 cicluri de conferinţe, cu teme ca: 
„Electrificarea ţării aduce belşug şi înalt nivel cultural pentru oamenii 
muncii" ; „Lumea vie în neîncetată transformare", „Literatura în slujba 
poporului, mijloc însemnat de educare şi mobilizare a maselor la construi­
rea socialismului s.a. 

în această perioadă, alături de intelectuali de prestigiu ca acad. Ştefan 
Vencov, Emil Condurache, Eugen M.acovschi, C. Paraschivescu-Bălăceanu, 
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Dumitru Almaş, vin tineri intelectuali ca Matei Alecsescu, Tache Aurelian, 
Florian Georgescu. Ion Corvin Sîngeorzan, Al. Roşu, Liviu Ştefănescu, 
Panait I. Panait şi alţii. 

Făcînd un bilanţ al primei perioade de activitate - anii 1949-1954 -
constatăm că S.R.S.C., obţinuse importante realizări din care o bună parte 
erau înfăptuite în oraşul Bucureşti. 

într-un articol din revista „Lupta de clasă" privind activitatea 
S.R.S.C. se spunea: „în munca sa de pînă acum, Societatea pentru Răspîn­
direa Ştiinţei şi Culturii a contribuit la popularizarea hotărîrilor partidului 
şi guvernului, la informarea oamenilor muncii asupra problemelor interne 
şi internaţionale, la răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice în rîndurile oameni­
lor muncii. Principala activitate a S.R.S.C. constă în elaborarea şi difuza­
rea de conferinţe cu teme politice şi ştiinţifice" 1, iar mai departe: „Numai 
în cursul anului 1953 au fost ţinute peste 120.000 de conferinţe, la care au 
participat mai mult de 12 milioane de ascultători. De un deosebit interes 
din partea oamenilor muncii s-a bucurat expoziţia permanentă „Originea şi 
evoluţia omului" ; peste 2 milioane de oameni au vizitat această expoziţie 
organizată de S.R.S.C. la Bucureşti şi în alte 90 de localităţi din ţară. 
De la înfiinţarea sa S.R.S.C. a editat 17 4 titluri de broşuri, într-un tiraj 
total de peste 3 milioane exemplare" 1• 

De asemenea găsim aprecieri într-o publicaţie care se ocupa cu 
dezvoltarea culturii în ţara noastră, din care cităm : „In cei aproape 5 ani 
de existenţă, Societatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii a organizat 
mai mult de 570.000 conferinţe pe subiecte dintre cele mai variate din dome­
niul ştiinţei, tehnicii, literaturii artei, politicii internaţionale, etc. Specia­
liştii ţin conferinţe în Capitală, apoi ele sînt imprimate şi trimise în 12.000 
cămine culturale din ţara noastră ca şi în cluburile sindicale. Aici textele, 
după caz, sînt ilustrate cu exemplificări din regiunea respectivă iar Confe­
rinţele sînt citite în faţa muncitorilor şi ţăranilor; 58 milioane de auditori 
au asistat deja la aceste conferinţe în Bucureşti şi în provincie" 2• 

Cu toate acestea realizările nu erau încă la nivelul cerinţelor. ln 
analiza pe care partidul a făcut-o, în anul 1954, muncii de răspîndire a 
cunoştinţelor cultural-ştiinţifice în rîndul maselor, s-au semnalat unele 
lipsuri, ce trebuiau neapărat remediate pentru a se putea trece la o îmbu­
nătăţire substanţială a activităţii. 

Ca urmare Comitetul Central al partidului a adoptat o hotărîre cu 
privire la îmbunătăţirea activităţii de răspîndire în mase a cunoştinţelor 
politice şi ştiinţifice. Pc baza acestor hotărîri, „Societatea pentru Răspîndi­
rea Ştiinţei şi Culturii" ( S.R.S.C.) organizaţie menită să joace un rol 
însemnat în lupta pentru luminarea maselor - trebuie să-şi ridice activi­
tatea la un nivel mai înalt" 3• In continuare erau arătate o serie de lipsuri 
printre care aceea că : „SR.S.C. a neglijat una din laturile esenţiale ale 
activităţii sale : asigurarea unui conţinut şi a unei calităţi corespunzătoare 
a conferinţelor, caracterul concret, mobilizator al acestora, condiţie a 
eficacităţii muncii pe tărîmul răspîndirii culturii în mase 4• 

1 „Lupta de clasă". Seria a V-a, anul XXXIV, nr. 5, mai 1954, pag. 15. 
2 Le developpement de la Cu/ture dans la Republique Populaire Roumairze. Edite par 

!'Institut Roumain pour Ies Relation Culturelles avec l'etranger. Bucarest, 1954, pag. 46. 
3 „Scînteia", nr. 2955 din 24 aprilie 1954, pag. I. 
4 Ibidem. 
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Se trece, de fapt, la o nouă etapă în activitatea acestei societăţi, prin 
găsirea unor noi iorme de organizare a manifestărilor cultural-ştiinţifice, 
în cadrul lectoratelor, iar mai tîrziu a universităţilor muncitoreşti şi 
populare, prin ridicarea calitativă a muncii de conducere şi a pregătirii 
lectorilor şi auditorilor pentru participarea la cursurilor nou iniţiate. 

Noua perioadă 1955-1962 cunoaşte o dezvoltare mai rapidă, atît prin 
formele de organizare, cît şi prin participarea maselor de auditori, Socie­
tatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii aducînd un aport substanţial 
la înfăptuirea revoluţiei culturale din ţara noastră, mergînd în pas cu trans­
formările petrecute în viaţa poporului romîn şi ajutînd efectiv la marile 
prefaceri revoluţionare. Intreaga activitate fiind subordonată sarcinilor 
construcţiei socialiste. 

Incepînd cu anul 1955, se orientează spre noi forme de organizare 
care să antreneze un număr mai mare de intelectuali la munca de răspîndire 
a culturii şi mai ales mase mai mari de auditori. 

In locul secţiilor mari, care activau pe lîngă birourile filialelor, se 
trece la organizarea secţiilor pe specialităţi, ceea ce duce la o înviorare 
a activităţii, prin elaborarea de teme variate, cu conţinut ştiinţific legat de 
practica producţiei şi de realizările contemporane ale ştiinţei mondiale. 

Temele elaborate sînt avizate de conducerile secţiilor ştiinţifice, jar 
pentru acţiuni mai mari se organizează discuţii cu lectorii şi conferenţiarii, 
în vederea unui larg schimb de păreri asupra expunerilo'r. 

Impreună cu organele sindicale, Societatea pentru Răspîndirea Ştiin­
ţei şi Culturii (S.R.S.C.) a înfiinţat în Capitală şi în cîteva centre raionale 
primele universităţi populare. In cinstea celui de al II-iea Congres al 
partidului, Filiala Bucureşti, ia iniţiativa înfiinţării unei universităţi 
populare la Complexul „Griviţa Roşie", iniţiativă primită cu însufleţire de 
salariaţii acestuia. Astfel se deschide, la 13 decembrie 1955, prima univer­
sitate populară la locul de muncă, la clubul C.F.R. Griviţa Roşie, cu două 
cicluri : ciclul de marxism-leninism şi probleme internaţionale" şi ciclul 
„să ne cunoaştem patria şi harta lumii". „Forma superioară de educare a 
adulţilor prin intermediul răspîndirii cunoştinţelor cultural-ştiinţifice o 
reprezintă învăţămîntul popular, care şi-a găsit expresia în ţara noastră în 
universităţile muncitoreşti şi universităţile populare" 1• 

Revista „Ştiinţă şi tehnică", editată în colaborare cu C.C. al U.T.M., 
şi-a îmbunătăţit activitatea, fiind tot mai solicitată de cititori. Broşurile 
de popularizare şi-au mărit tirajele şi numărul de titluri. 

Intr-un articol de fond al ziarului Scînteia, din anul 1955, se spunea 
că: „Transformarea S.R.S.C. într-o largă organizaţie obştească voluntară 
a intelectualităţii înaintate este cea mai importantă şi actuală sarcină a 
conducerii S.R.S.C." 2, arătîndu-se în acelaşi timp că „răspîndirea ştiinţei 
şi culturii în masele largi populare este o mun~ă patriotică de înaltă 
răspundere. Indeplinind cu succes această muncă, S.R.S.C. aduce o contri­
buţie de cea mai mare însemnătate la culturalizarea maselor şi la mobili­
zarea lor la lupta pentru pace şi socialism" 3• 

1 Momente ale revoluţiei culturale din Romînia", Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1964, 
pag. 345. 

2 „Să îmbunătăţim activitatea de răspindire a cunoştinţelor politice şi ştiinţifice" 
ln „Sointeia", nr. 3319 din 25 iunie 1955, pag. I. 

8 Ibidem. 
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Jn acelaşi an a avut loc o consfătuire a activiştilor filialelor S.R.S.C .• 
cu participarea organelor sindicale şi secţiilor culturale ale sfaturilor 
populare, care a prilejuit un larg schimb de experienţă, şi a dus la îmbună­
tăţirea activităţii de masă pe această linie. 

Jn concluziile consfătuirii cu secretarii filialelor S.R.S.C., din 14-15 
noiembrie 1955, tovarăşul Eduard Mezincescu, vicepreşedintele Consiliului 
Central S.R.S.C., sublinia : „filialele au pornit pe drumul traducerii în 
·.;iaţă a prevederilor Hotărîrii C.C. al P.M.R. cu privire la reorganizarea 
activităţii S.R.S.C., înregistrînd unele succese însemnate" 1, iar în darea de 
seamă pe trim. 1.1956 a filialei - Bucureşti, se arată : „Filiala S.R.S.C. 
Bucureşti şi-a desfăşurat activitatea pe trimestrul I în lumina documente­
lor celui de al II-iea Congres al P.M.R., căutînd să aplice în viaţă Hotărîrea 
C.C. al P.M.R. din mai 1955 cu privire la sarcinile S.R.S.C.-ului în ceea 
ce priveşte asigurarea conţinutului ştiinţific, ideologic şi politic al temelor, 
antrenarea oamenilor de ştiinţă, a activiştilor de partid şi de stat la elabo­
rarea şi ţinerea conferinţelor" 2, iar pentru îmbunătăţirea muncii şi cuprin­
derea sarcinilor oraşului şi regiunii Bucureşti, în luna februarie, s-a trecut 
la organizarea celor două consilii, oraş şi regiune, constituindu-se Consiliul 
S.R.S.C. oraş Bucureşti - separat de cel al Filialei regionale Bucureşti. 
care avea să se constitue ceva mai tîrziu. 

In darea de seamă pe trimestrul al doilea al anului 1956, a Filialei 
S.R.S.C. - oraş Bucureşti, în legătură cu îmbunătăţirea activităţii găsim 
că: filiala are un număr de 14 secţii ştiinţifice care la începutul trimestrului 
au pornit cu entuziasm în muncă, şi-au format colective, plan de muncă 
pentru elaborarea şi revizuirea conferinţelor, iar în oraşul Bucureşti în 
trimestrul II s-au ţinut în total 796 conferinţe, 20 de prezentări de filme, 
5 simpozioane şi 15 jurnale vorbite" 3• 

Filiala S.R.S.C. oraş Bucureşti caută să-şi lărgească activitatea, să 
pătrundă cît mai adînc în rîndul maselor de oameni ai muncii, în între­
prinderile şi instituţiile Capitalei, în Cluburile muncitoreşti, răspunzînd 
la solicitările acestora şi căutînd să ia legătura cu factorii de răspundere 
pentru organizarea de acţiuni variate, instructive, la un nivel ştiinţific 
ridicat şi în acelaş timp accesibil maselor. De altfel chiar începînd cu anul 
1956, se constată o creştere a numărului de conferinţe -- Statistica mani­
festărilor filialei S.R.S.C. Bucureşti în anii 1955-1957, arată astfel: 4 

1955 1956 19.)7 

Conferinţe 2.136 2.71-1 2.711 
Simpozioane 6 5 56 
Juma le vorbite 15 18 

Total general = 2.142 2.71-1 2.785 

In unele instituţii, săli publice şi cluburi, se încetăţeneşte obiceiul ca 
săptămînal să aibe loc expuneri pe diferite teme în faţa salariaţilor, ca de 

• S.R.S.C. - Consiliul de conducere, Huiet. nr. 2/1956, pag. I. 
2 Arhiva centrală C.S.C.A. Forului S.R.S.C„ Dosar Seru. Organizatoric „Rapoarte de 

activitate pe anul 1956". Dare de seamă pe tr. I. 1956 a filialei S.R.S.C. - Bucureşti, pag. I. 
3 Arhiva centrală C.S.C.A. Fondul S.R.S.C. Dare de seamă trim. li. 1956, Filiala 

S.R.S.C. vr. B11rnrcşti, pag. 2. 
4 Arhiva S.R.S.C. oraş Buc., Dosar voi. V li, Dări de seamă statistice. 
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exemplu: la Clubul Auto-C.F.R., Clubul „Adesgo", Clubul C.F.R. „Griviţa 
Roşie", Sala Furmosan, Uzinele „Republica", Uzinele „23 August", Casa 
raională de cultură „16 Februarie", Casa de cultură „1 Mai", Casa de 
cultură raională „N. Bălcescu" ş. a. 

Alături de conferinţe şi cicluri de conferinţe, o importanţă tot mai 
mare începe să o capete lectoratele şi universităţile populare. Anul de învă­
ţămînt 1957-1958, a marcat trecerea pe o treaptă superioară a activităţii 
universităţilor populare prin profilarea lor pe tipuri muncitoreşti, pentru 
tineret, publice şi săteşti. Alcătuirea programelor s-a făcut din cicluri de 
lecţii alese din domeniul ştiinţelor sociale, naturii şi tehnici şi prin asigu­
rarea unor condiţii organizatorice mai bune de funcţionare. Prin conţinutul 
atractiv al programelor ele au trezit interesul oamenilor muncii. Jn felul 
acesta s-a creat „posibilitatea cursanţilor de a dobîndi o serie de cunoştinţe 
politice, ştiinţifice şi tehnice, deosebit de utile pentru ridicarea nivelului lor 
de cultură generală şi folosirea lor în procesul de producţie şi la creşterea 
productivităţii muncii" 1• O importanţă deosebită a fost acordată educării 
patriotice a tineretului, prin organizarea unor prelegeri speciale avînd ca 
temă trecutul glorios al patriei, al luptei maselor conduse de partid în anii 
grei ai ilegalităţii, eroismul în muncă al constructorilor socialismului. 

Aceste forme stabile şi permanente de activitate iau o mare dezvoltare, 
în special la universităţile populare muncitoreşti, „Griviţa Roşie", „I.T.B.", 
„Finanţe-Bănci'', Czinelc „23 August", Clubul „Constructorul", după care 
se extind la aproape toate marile întreprinderi şi instituţii din Bucureşti. 

în jurul filialei S.R.S.C., sînt grupaţi numeroşi intelectuali, un adevărat 
activ - care participă cu entuziasm la munca de propagare a ştiinţei în 
rîndul maselor de oameni ai muncii. 

în darea de seamă pe trim. I/1958 se scria „In munca filialei S.R.S.C. 
Bucureşti au fost de un real folos ajutorul, sugestiile şi propunerile făcute la 
timp de către tovarăşul Acad. Prof. Dr. N. Gh. Lupu - preşedintele filialei 
care păstrează permanent an contact viu şi operativ cu problemele S.R.S.C. 
De asemenea, subliniem ajutorul dat de tov. Acad. E. Macovschi, C. Para­
schivescu Bălăceanu, Titus Cristureanu, Mihai Gafiţa şi alţii, care 
au răspuns ori de cite ori au fost solicitaţi" 2• 

Activitatea s-a axat în această perioadă în special pe mărirea numă­
rului de conferinţe, şi ridicarea continuă a nivelului lor ştiinţific şi politic, 
pe creşterea numărului de membrii ai Societăţii şi îmbogăţirea formelor de 
manifestare cu subiecte solicitaie de oamenii muncii. 

Astfel, între 17 aprilie şi 26 iunie 1958 se organizează în colaborare cu 
Comitetul Orăşenesc U.T.M. şi revista „Ştiinţă şi Tehnică", în aula B.C.U., 
lectoratul „Ziua prietenilor ştiinţei şi tehnicii". Se elaborează şi se expun 
conferin\e cu teme ca: „Imagini din frumuseţile pitoreşti ale patriei", „Sfa­
turi medicale pentru tineret", etc. 

I\umai în cursul trim. Il.1958, filiala S.R.S.C. Bucureşti a organizat 
în cuprinsul regiunii şi oraşului Bucureşti un număr de 1910 conferinţe din 
diferite domenii ale ştiinţei şi culturii. 

1 S.R.S.C. - Informarea cu privire Ia activitatea universit. populare pe 1938-1959, 
pag. I. . . _ 

2 Arhiva C.S.C.A. Fondul S.R.S.C. Dosar Serv. Orgamzatonc pe mwl l!Ja8, Rapoarte 
de activitate filiale. P/a1111/ de actiuitate trim. I. 1958 al filialei oraş Bucureşti, pag. 3. 
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Dintre acestea, în cuprinsul oraşului Bucureşti au fost ţinute !Oi? 
conferinţe iar în regiune 833. La aceste expuneri au participat cca. 250.000 
auditori. 

Pe întreg anul 1958, au fost totalizate 9.961 de manifestări la care au 
participat 1.246.770 de persoane, astfel : 

Conferinţe în săli publice 
Simpozioane 
Jurnale vorbite 
Conferinţe în întrep., instit. 

cluburi, colţuri roşii 

l. 753 cu 350.600 participanţi 
113 22.600 „ 
75 18.405 

- 8.020 „ 855.165 
Se remarcă şi îmbunătăţirea sistemului de organizare a universităţilor 

populare şi muncitoreşti, prin formarea unei Comisii orăşeneşti de îndru­
mare şi control, avînd ca preşedinte pe av. Ion Gănescu, pentru a se ocupa 
de tematica şi conţinutul cursurilor precum şi de asigurarea cu lectori de 
specialitate. 

In darea de seamă a universităţii muncitoreşti de la Uzinele „Griviţa 
Roşie", pe anul de învăţămînt 1958-1959, se sublinia : „Trebuie să arătăm 

Aplicaţii practice cu cursanţii unei universităţi populare la Observatorul Astronomic 
al Academiei R.P.R. 
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că programul analitic al acestui an, program care a cuprins 5 cicluri şi mai 
cu seamă strădania conducerii Filialei S.R.S.C. ca în tot cursul anului, lecţiile 
să fie predate de aceiaşi profesori a făcut ca mobilizarea la cursuri să fie 
mulţumitoare, avînd adesea o frecvenţă de peste 130 tovarăşi", 1 (din cei 
143 înscrişi în acest an, (n. aut.). 

De la an la an, activitatea filialei se îmbunătăţeşte, mergînd în special 
pe linia adîncirii muncii şi ridicării ei din punct de vedere calitativ. De o 
largă popularitate se bucură expunerile de astronomie şi cosmonautică, 
conferinţele din domeniul biologiei, medicinei, ştiinţelor sociale, cu teme ca : 
„Soarele şi sistemul solar", „Pămîntul şi locul său în univers", „Originea 
şi evoluţia omului", „Apariţia vieţii pe pămînt", „Originea limbii şi formării 
poporului romîn", conferinţele legate de sărbătorirea a 500 de ani de atestare 
documentară a oraşului Bucureşti, cele de combaterea misticismului, infor­
mării bogate în domeniul politicii interne şi internaţionale, etc.în trim. II 
şi IV al anului 1959, s-au ţinut un total de 4.991 manifestări cu 596.150 parti­
cipanţi 2• 

Jn cursul anului 1960, s-au ţinut: 5.145 de expuneri în săli publice, 
cluburi, instituţii, cămine culturale la care au participat 702.760 persoane, 
1.782 lecţii la universităţile populare la care au asistat 177.160 persoane 
şi 6.964 expuneri în cadrul lectoratelor cu 1.090.222 participanţi 3• 

Pentru merite deosebite în activitatea de răspîndire a cunoştinţelor 
ştiinţifice şi politce în rîndul oamenilor muncii se instituie insigna „Eviden­
ţiat pentru activitatea S.R.S.C.", care se înmînează celor mai buni activişti 
pe această linie, împreună cu decizia în baza căruia s-a conferit insigna. 

Răspîndirea în rîndul maselor a cunoştinţelor ştiinţifice, ridicarea nive­
lului cultural, au creat condiţii optime pentru însuşirea ştiinţei marxist­
leniniste, pentru desrădăcinarea din mintea oamenilor a concepţiilor mistico­
religioase despre lume, contribuind la formarea unei morale noi, socialiste. 

Societatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii a desfăşurat o largă 
activitate de informare a oamenilor muncii asupra politicii partidului nostru, 
asupra principalelor evenimente internaţionale, a popularizat politica internă 
şi externă a Republicii Populare Romîne, aducîndu-şi contribuţia la construi­
rea socialismului, la lupta pentru pace şi destindere internaţională. 

Jn cinstea celui de-al III-iea Congres al partidului, S.R.S.C. - filiala 
Bucureşti a popularizat realizările obţinute de oamenii muncii, sub condu­
cerea partidului, a arătat maselor saltul obţinut în toate domeniile în anii 
socialismului, fiind astfel o verigă importantă a muncii de propagandă în 
probleme de actualitate. 

La Congresul al III-iea al partidului, în 1960, s-a subliniat încă odată 
că „trebuie îmbunătăţită şi lărgită, cu activa participare a oamenilor de 
ştiinţă şi cultură, munca de răspîndire a cunoştinţelor ştiinţifice, de 
popularizare, pe înţelesul maselor largi, a concepţiei materialiste despre 
lume, de combatere a \'ederilor înapoiate, superstiţiilor, prejudecăţilor şi 
misticismului" 4• 

1 Darea de seamă asupra activităţii Universităţii Populare Muncitoreşti „Griviţa 
Roşie". Bucureşti, 1959, pag. 2. 

2 Arhiva S.R.S.C. oraş Buc. Dări de seamă trim. li şi IV. 1959. 
3 Datele sint tota lizate pe baza centralizatoarelor statist. trim. aflate în arhiva 

Comisie pt. Răsp. Ştiinţ. a or. Buc. dosar statistici 1.958-1959. 
4 Gheorghe Gheorghiu-Dej. Raport la cel de-a/ ///-/ca Congres al P:M.R .. Ed. Poli­

tică, Bucureşti, 1960, pag. 102. 
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Principala activitate a filialei S.R.S.C. Bucureşti, s-a axat în această 
perioadă pe popularizarea documentelor Congresului III al partidului, a 
sarcinilor planului de dezvoltare a economiei naţionale pe anii 1960-1965, 
a prevederilor referitoare la munca ideologică în rîndul maselor pentru 

Acad. Prof. /. Făgărăşanu şi Acad Prof. E. Macouski la o expunere de medicind, 
în aula Bibliotecii Centrale Universitare 

înfăptuirea directivelor trasate de partid, corespunzătoare noii etape de dez­
voltare a ţării noastre. 

A crescut, în acelaşi timp, răspunderea faţă de întreaga activitate desfă­
şurată de organele S.R.S.C., în raport cu noile obiective legate de desăvîrşi­
rea construcţiei socialiste. 

De altfel întreaga activitate are o linie ascendentă. 
tn anul 1961, în cadrul filialei S.R.S.C. oraş Bucureşti, s-au ţinut 6.57 4 

conferinţe, dintre care : 4.951 în întreprinderi, instituţii, cluburi, 1.623 în 
cămine culturale săteşti, la care au participat 1.234.100 persoane, s-au ţinut 
3.263 lecţii în cadrul universităţilor populare, audiate de 350.150 cursanţi, 
8.129 expuneri în cadrul lectoratelor cu 1.568.950 participanţi. 1 tn anul 
1960-1961 au funcţionat 33 de universităţi populare şi muncitoreşti din care 
27 organizate în marile intreprinderi. 

1 Datele centralizate de autor - după dările de seamă ale filialei, aflate în arhiva 
S.R.S.C. - oraş Bucureşti. 
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Consttiuirea Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă, în anul 1962, 
a corespuns pe deplin etapei de dezvoltare a revoluţiei culturale, fiind în 
pas cu noile cerinţe ale vieţii. înfiinţarea Comitetelor de Cultură şi Artă a 
creat toate condiţiile pentru participarea tuturor intelectualilor la opera de 
răspîndire a culturii în popor. „Caracteristica principală a Comitetelor de 
Cultură şi artă o constituie faptul că în cadrul lor se îmbină într-un mod 
original conducerea pe linie de stat cu iniţiativa şi activitatea obştească a 
zecilor de mii de oameni de ştiinţă, cultură şi artă de pe întreg cuprinsul 
ţării" 1• 

Noua organizare în domeniul conducerii culturii, avea să ducă la o 
nouă etapă şi în munca de masă pentru răspîndirea cunoştinţelor cultural­
ştiinţifice. In cadrul Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă, s-a consti­
tuit Consiliul pentru răspîndirea cunoştinţelor cultural-ştiinţifice, care a pre­
luat întreaga activitate a S.R.S.C. pentru a o continua în condiţiile noi 
create. Preşedinte a fost numit scriitorul Demosiene Botez. Aşa cum s-a 
arătat cu ocazia constituirii Consiliului, „odată cu înfiinţarea Comitetului de 
Stat pentru Cultură şi Artă, activitatea de răspîndire a cunoştinţelor cultural­
ştiinţifice în mase a trecut în atribuţiile acestuia. A fost necesară această 
măsură deoarece în afară de S.R.S.C. aveau atribuţii similare şi alte orga­
nizaţii de stat sau obşteşti, ivindu-se astfel paralelisme care împiedicau buna 
coordonare şi îngreunau controlul asupra conţinutului acestei munci. Acti­
vitatea de răspîndire a cunoştinţelor politice, ştiinţifice, culturale se va 
desfăşura pe baze obşteşti, prin antrenarea largă a intelectualităţii de la 
·oraşe şi sate" 2• 

In luna iulie 1962, are loc constituirea Comitetului pentru Cultură şi 
Artă al oraşului Bucureşti şi în cadrul acestuia a Comisiei pentru răspîn­
direa cunoştinţelor ştiinţifice a oraşului Bucureşti, a cărui sediu a fost fixat 
în Piaţa Cosmonauţilor nr. 7 . 

.. , Preşedinte al noii comisii a fost desemnat Prof. universitar ·Jean 
·U\iescu, vicepreşedinţi fiind C. Paraschivescu-Bălăceanu şi Titus Cristu­
reanu, iar secretar Prof. Alexandru Hoajă. Comisia numără 46 de membri, 
oameni de ştiinţă şi cultură de diferite profesii. 

Etapa istorică a desăvîrşiriL construcţiei socialiste în Romînia se 
bazează tot mai mult pe aportul maselor, pe participarea lor directă la 
conducerea treburilor de stat şi obşteşti, pe un nivel superior de cunoştinţe, 
în raport cu dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii mondiale. Cuprinderea unor mase 
mari de auditori necesită cadre specializate, cu o înaltă calificare, capabile 
să facă expuneri interesante, cu un bogat conţinut de idei, pe înţelesul lor şi 
care să fie în acelaş timp la nivelul celor mai recente cuceriri în domeniul 
ştiinţei, tehnicii şi culturii. Pentru ducerea unei astfel de activtăţi, au fost 
create în cadrul comisiei orăşeneşti 12 secţii ştiinţifice, 1) Socialism ştiinţific 
şi Filozofie), 2) Secţia de cunoştinţe economice - economie politică 
industrială şi agrară, 3) Istorie, 4) Politică internaţională şi ştiinţe juridice, 
5) Pedagogie-psihologie, 6) Literatură, artă, muzică, 7) Cunoştinţe medi­
cale, 8) Biologie, 9) Geografie-geologie, 10) Astronomie-cosmonautică, 

1 J, Moraru. Comitetele de Cultură şi Artă - „Contemporanul" nr. 11 (909) din 
13 martie 1964, pag. I. 

2 „Scînteia", nr. 5561, din 16 iunie 1962, pag. 4. 
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11) Combaterea misticismului şi 12) Ştiinţe t~hnice, iar la raioane, grup a­
r.ea lectorilor s-a făcut pe trei colective principale l) Ştiinţe sociale, 
2) Ştiinţele naturii şi tehnice şi 3) Agricultură, în raioanele caire au comune 
subordonate cu profil agrar. 

Noua organizare a dus la o lărgire considerabilă a activităţii în raport 
cu anii trecuţi şi la o participare mai largă a intelectualităţii la această 
muncă nobilă de răspîndire a cunoştinţelor ştiinţei şi culturii în rîndurile 
auditorilor, tot mai numeroşi. Cîteva date statistice pe ultimii ani, ne arată 
următoarea situaţie : 

Anul 1962 Anul 1963 Anul 196-1 ** 

Total conferinţe expuneri 24.550 32.391 36.041 
din care: 

în intreprinderi, instituţii şi cluburi 16.739 17.509 26.100 
Cămine culturale la sate 6.313 7.837 6.900 
în sălile publice 1.498 7.045 3.041 
nr. total al participanţilor 3.738.129 3.608.671 4.·127.170 * 

Pentru alcătuirea planului tematic al conferinţelor pe anul 1964, 
Comisia pentru răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice a oraşului Bucureşti s-a 
adresat instituţiilor centrale de stat, institutelor de cercetări _ştiinţifice, 
institutelor de învăţămînt superior, care în majoritatea cazurilor au venit cu 
propuneri preţioase şi de cele mai multe ori au propus titluri de teme şi chiar 
pe autorii acestora. Astfel s-a putut centraliza temele de conferinţe şi alcătui 
planul pe anul 1964, care cuprinde: 115 teme de tehnică, 49 teme de medi­
cină, 6 teme de astronomie, 11 teme de istorie, 14 teme geologie-geografie, 
5 teme agrozooveterinare, 22 teme de economie politică, 11 teme biologie­
ştiinţe naturale, 7 teme pedagogie-psihologie, 21 teme juridice, 39 teme de 
literatură şi artă. 

Tot pe baza acestor propuneri şi a legăturii cu instituţiile respective 
s-au organizate lectoratele Caselor de cultură raionale şi lectoratele de la 
marile întreprinderi, ca de ex. Clubul U.C.M.B. lectoratul, „20 de ani de mă­
reţe realizări pe drumul construirii socialismului", Casa de Cultură a raionu­
lui V. I. Lenin, „Probleme de astronomie" şi „Mari creatori ai muzicii univer­
sale", Clubul uzinelor „Vulcan" - „Să fii un om înaintat al epocii tale" şi 
„Probleme de astronomie", Casa de Cultură a Tineretului din raionul Griviţa 
Roşie - „Cronica anului 20" - Casa de cultură a raionului 16 Februarie 
„Mari creatori ai literaturii universale", Clubul Sindicatelor Sanitare, „Valo­
rificarea frumuseţilor şi bogăţiilor patriei în anii puterii populare", Casa 
de Cultură a raionului l Mai, „Probleme de Endocrinologie", „Muzeul 
Antipa", „Natura şi viaţa", Casa raională de cultură 23 August „Cunoştinţe 
medicale", Clubul Comerţ-Cooperaţie „Harta patriei la a XX-a aniversare" 
etc. S-au organizat la casa de cultură a raionului V. I. Lenin expuneri sub 
formă de simpozioane ca de exemplu cel intitulat : „Creşte continuu presti-

* Datele sini centralizate pe baza statisticelor întocmite de Comisia pentru răspîndirea 
cunoştinţelor ştiin\ifice a oraşului Bucureşti şi cuprind totalul manifestărilor organizate pe 
Capitală de Comisia Orăşenească şi cele 8 Comisii raionale, inclusiv lecţiile predate la 
universităţile muncitoreşti şi universităţile populare. Nu sînt cuprinse manifestările organi­
zate de Lectoratul Central şi Universitatea Populară - Bucureşti. 

** Pentru anul 1964, datele ce se reforă Ia expunerile ţinute, pe domenii sini : 23 ;;:)! 
politico-sociale, 6 842 ştiinţele naturii, 2 187 agricultură, 3 461 altele. 
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giul internaţional a şttlnţei şl cuiturli romîneştl" ţinut de profesor br. Ana 
Aslan şi Prof. Dr. Gh. Dem. Longhin. In afară acestora s-au ţinut numeroase 
conferinţe cu teme ca : „Concluzii privitoare la problema formării poporului 
romîn şi a limbii romîne", „Unirea Transilvaniei cu Romînia, încheierea 
procesului de constituire a statului naţional romîn", „Participarea Romînici 
la războiul drept antihitlerist", „Industrializarea construcţiilor de locuinţe", 
„Probleme de sistematizare şi construcţie complexă a oraşului în R.P.R.", 
„Importanţa apelor subterane în economia naţională", ş.a. Activitatea Comi­
siei orăşeneşti pentru răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice s-a bazat pe apor­
tul substanţial al unor oameni de ştiinţă şi cultură ca : Acad. St. Mileu, Acad. 
Miron Niculescu, Titus Cristureanu, Prof. Dr. I. Th. Riga, Prof. Univ. Panait 
Victor Cotescu, Prof. Univ. Constantin Drîmbă, membru corespondent al 
Academiei R.P.R., C. Paraschivescu-Bălăceanu, actualul preşedinte al Co­
misiei Orăşeneşti. 

Pentru oraşul Bucureşti, trebuie avut în vedere şi activitatea desfăşu­
rată de Lectoratul Central şi Universitatea Populară Bucureşti. 

Lectoratul Central, ca unitate de sine stătătoare a activat din iulie 
1962 pînă în iulie 1964, grupînd în jurul său intelectali de prestigiu care au 
desfăşurat o muncă susţinută de educaţie ştiinţifică, artistică, socială şi 
politică a maselor, atît în Bucureşti cît şi în provincie. In Bucureşti majori­
tatea manifestărilor au avut loc în sălile din Str. Biserica Amzei 5-7, Aula · 
B.C.U., sala Dalles, sala mică a Palatului R.P.R., îmbrăcînd forme variate 
ca : seri de muzică şi poezie, simpozioane, conferinţe, prezentări de filme, 
medalioane, dicţionare, caleidescoape, cicluri de conferinţe cu teme ca : 
„înaintaşi ai culturii romîneşti", „Capodopere în pictura universală", Pagini 
din folclorul nostru", „Electronica în slujba omului", „Infloresc regiunile 
patriei", „Bo~ăţiile subsolului ţării noastre" etc. 

Pe lîngă Lectorat, a activat un colegiu compus din academicieni, profe­
sori universitari, oameni de ştiinţă şi artă, al cărui preşedinte a fost Prof. 
univ. Edmond Nicolau. 

ln afară manifestărilor organizate în Bucureşti, Lectoratul Central a 
trimis conferenţiari în provincie, ducînd lumina ştiinţei şi culturii în cele 
mai depărtate oraşe ale ţării. Academicienii Ştefan Mileu, Emil Condurache, 
Eugen Macovschi, Gh. Vrînceanu, Grigore Moisil, membrii corespondenţi ai 
Academiei, Prof. Dr. Emil Crăciun, Gh. Ştefan, Eusebiu Camilar, prof. univ. 
Tudor R. Popescu, sînt numai cîteva nume din lista celor mai prezenţi confe­
renţiari. Numai în luna decembrie 1963 au fost organizate în Bucureşti 
45 manifestări cu 3982 participanţi, la care au fost antrenaţi 49 intelectuali 
( 5 academicieni, 4 profesori universitari, 4 conferenţiari universitari, 5 lectori 
universitari, 4 oameni de artă, 8 cercetători ştiinţifici, 5 ingineri, l medic, 
3 activişti de stat şi alţii), iar în celelalte 11 luni ale anului 1963 au avut loc 
365 manifestări cu 72.433 participanţi. 

Pe de altă parte trebuie să subliniem, ca o formă nouă, Universitatea 
Populară a oraşului Bucureşti, care şi-a deschis cursurile sub această titu­
latură în toamna anului 1962, aparţinînd de Comitetul de Cultură şi Artă al 
oraşului Bucureşti şi de Consiliul Local al Sindicatelor, funcţionînd în anul 
şcolar 1962-1963 cu 12 cursuri şi cu 4200 de cursanţi (oameni ai muncii de 
diferite profesii, studii etc.). 

Prestigiul Universităţii, eficienţa cursurilor, au dus la mărirea numă­
rului de cursanţi, ajungînd în anul şcolar 1963-1964 la 7760 iar numărul 
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cursurilor la 20. In anul şcolar 1963--1964 au fost preluate Universitatea 
muncitorească de cultură muzicală şi Universitatea populară de artă plastică, 
Universitatea luînd titulatura de Universitatea Populară Bucureşti şi ţinînd 
din punct de vedere administrativ şi al coordonării de C.R.C.C.S. din Comi­
tetul de Stat pentru Cultură şi Artă. 

Această formă permite cursanţilor să-şi aleagă singuri cursurile care-i 
interesează şi să-şi completeze cunoştinţele fără a-şi părăsi locul de muncă. 

Moment din perioada înscrierilor la Universitatea Populară Bucureşti. 

Masele de 'oameni ai muncii audiază cursuri ţinute de savanţi şi -oameni--de 
cultură de mare prestigiu ca de exemplu : Academicienii Andrei Oţetea, 
I. Făgărăşeanu, C. I. Gulian, M. Beniuc, E. Macovschi, Şt. Mileu, membrii 
corespondenţi ai Academiei R.P.R., Demostene Botez, Eusebiu Camilar, 
Florin Ciorăscu, Petru Spacu, Th. Bugnariu, Stanciu Stoian, Gh. Ştefan, 
Prof. universitari Călin Popovici, N. N. Condeescu, Ervin Hutira, Octav 
Livezeanu, C. Herbst, oameni de artă ca : Sică Atecsandrescu, Alfred Mendel­
sohn, Tudor Ciortea, Radu Betigan, Sandina Stan, Mihnea Gheorghiu şi 
alţii. Aici au predat regretaţii Tudor Vianu şi Ion Marin Sadoveanu. 

Dacă vom face o scurtă comparaţie numai a acestei forme de răspîn­
dire a culturii în mase cu ceea ce a reprezentat în trecut universitatea de ta 
„Ateneul Romîn", vom vedea saltul uriaş produs în ţara noastră şi în acest 
domeniu. In darea de seamă a Comitetului „Ateneului Romîn", pe anul 1938, 
legat de universitatea „Ateneului Romîn", care era în al 18-lea an, se spunea: 
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„seria a 66" de conferinţe începută în iarna anului 1937 s-a continuat în 
1938 pînă la 10 aprilie, apoi a început seria a 67-a la 6 noiembrie", 1 în 
continuare se arăta că în seria a 66-a (a doua parte) de la 9 ianuarie -
la 19 aprilie 1938, a avut loc 15 conferinţe, iar în seria a 67-a 1938-1939 
(prima parte) de la 6 noiembrie la 18 decembrie, s-au ţinut 7 conferinţe, 
şi că, „din aceste 22 de conferinţe, 19 au fost ţinute de membrii şi 3 de per­
soane care nu sînt membri" 2• Astfel în anul 1938 s-au ţinut în cadrul uni­
versităţii de la Ateneul Romîn, un total de 22 conferinţe. 

Universitatea Populară Bucureşti care a preluat în anul 1964 şi atri­
buţiile Lectoratului Central, va funcţiona în anul şcolar 1964-1965 cu 21 de 

Regretatul Jon Marin Sadoveanu în mitocul cursanţilor săi de la Universitatea 
Populară Buc11re~ti ( 1963 ). 

cursuri avîndu-se în vedere solicitările oamenilor muncii pentru cursuri noi 
ca de exemplu: „Tehnica secolului XX", „Cursul de Cibernetică", studierea 
limbilor moderne etc., va trimite conferenţiari în provincie şi va organiza 
o serie de manifestări centrale, lecţii şi conferinţe, ea fiind „o universitate 
populară de înalt nivel atît prin corpul său de lectori, format din cele mai 
cunoscute personalităţi ale vieţii noastre cultural-ştiinţifice, cit şi prin condi­
ţiile deosebite de organizare ; aici se experimentează cele mai bune forme 
de propagandă ştiinţifică, specifice învăţămîntului popular, această universi-
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tate tinzînd să devină un centru metodologic de îndrumare a tuturor univer­
sităţilor populare din ţară" 1• 

S-a îmbunătăţit în acelaşi timp activitatea universităţilor muncitoreşti 
şi populare. Jn anul şcolar 1963-1964, au funcţionat in Capitală 45 univer­
sităţi muncitoreşti populare, dintre care, 37 universităţi muncitoreşti, - în 
marile uzine, fabrici, instituţii centrale şi cluburi şi 8 universităţi populare, 
( 5 universităţi populare raionale pentru femei, o universitate la Cooperaţia 

Prof. univ. Radu Voinea de vorbă cu cursanţii. 

meşteşugărească (U.C.M.B.), două universităţi populare pentru soţiile de 
ofiţeri). 

O dovadă a eficacităţii cursurilor este faptul că din cei 9.000 cursanţi 
înscrişi la începutul anului şcolar, peste 60% au avut o frecvenţă bună şi 
foarte bună, adică au participat la peste 75 % din numărul prelegerilor 
ţinute. 

Se remarcă de asemeni compoziţia cursanţilor. „Jn oraşul Bucureşti, 
80% din numărul total al celor înscrişi îl formează muncitorii din întreprin­
deri" 2, apreciindu-se că „Una dintre formele cele mai active de îmbogăţire 
a cunoştinţelor oamenilor muncii, de influenţare ideologică a acestora o 
constituie universităţile muncitoreşti şi universităţile populare ... " 3• 

1 „Momente ale revolutiei culturale din Rominia", Ed. Ştiinţifică, Bucureşti 1964, 
pag. 347. · 

2 „Lupta de clasa", nr. 12 - decembrie 1963, pag. 77. 
3 Ibidem. 
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La sfîrşitul anului 1964, Comisia pentru răspîndirea cunoştinţelor 
ştiinţifice a oraşului Bucureşti ,a organizat Universitatea populară a Casei 
raionale de cultură „V. I. Lenin", cu următoarele cursuri: 1. „Pagini din 
istoria universală", 2. „Din literatura universală", 3. „Biologia şi tainele 
vieţii", 4. „Cunoştinţe medicale" şi 5. Cursuri de limbi străine", la care s-au 
înscris peste 1 900 de oameni. 

Numărul mare de manifestări, calitatea conferinţelor expuse în uzine, 
săli publice, cămine culturale, universităţi populare şi muncitoreşti, varieta-

, 

O altd formd folositd pentru lărgirea cuno~tinţe/or: excursiile in ţară, 

tea temelor abordate, explicarea celor mai recente cucerm ale ştiinţei şi 
tehnicii, asimlarea termenilor noi, au contribuit la lărgirea orizontului cultu­
ral şi politic al oamenilor muncii, la educarea lor în spiritul ideilor umaniste 
ale socialismului. · 

Activitatea de răspîndire a cunoştinţelor cultural-ştiinţifice ocupă un 
loc însemnat în cultura contemporană a Bucureştiului fiind o componentă de 
bază a acesteia. 

Datele referitoare numai la oraşul Bucureşti şi sînt concludente pentru 
marele avînt obţinut în ridicarea nivelului de cunoştinţe al maselor populare 
din ţara noastră. 

* 
Preluînd cele mai bune tradiţii ale vechii societăţi culturale a „Ateneu-

lui Romîn", Societatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii -- Filiala 
Bucureşti, şi-a început activitatea pe baze noi, cu un. conţinut nou, avînd 
un caracter popular, de masă, atît prin numărul mare de participanţi la 
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manifestările organizate cît şi prin numărul mare de intelectuali antrenaţi 
să desfăşoare pe baze obşteşti o muncă susţinută de popularizarea ştiinţei 
şi culturii în rîndul maselor largi de oameni ai muncii. 

Jn activitatea de răspîndire a cunoştinţelor cultural ştiinţifice, în 
perioada anilor 1949-1964, distingem trei etape mai importante. 

- Prima etapă, se caracterizează prin ţinerea conferinţelor în săli 
publice şi pătrunderea conferinţelor în uzine, întreprinderi, cluburi munci­
toreşti. 

- A doua etapă se remarcă prin organizarea lectoratelor şi a univer­
sităţilor populare şi muncitoreşti, forme mai stabile şi permanente, printr-o 
adîncire a muncii desfăşurată în cluburi muncitoreşti, organizarea de mani­
festări publice mai ample sub forma simpozioanelor, ciclurilor de conferinţe, 
jurnalelor vorbite, etc. 

- A treia etapă, deosebit de importantă pentru îmbutătăţirea conţinu­
tului întregii munci, are loc o dată cu organizarea activităţii în cadrul Comi­
tetului de Stat pentru Cultură şi Artă. 

Jn componenţa comisiilor ştiinţifice au fost atrase pc baze obşteşti cele 
mai capabile forţe intelectuale, au crescut numărul acţiunilor organizate în 
forme stabile pe lîngă casele de cultură raionale ale tineretului şi ale sfatu­
rilor populare precum şi ciclurile de conferinţe ţinute în sălile publice. 

Pentru Capitală se remarcă în plus crearea Universităţii Populare 
Bucureşti. 

Societatea pentru Răspîndirea Ştiinţei şi Culturii a avut un rol impor­
tant în desfăşurarea revoluţiei culturale din ţara noastră, prin aportul adus 
la răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice în rîndul maselor populare, ajutînd la 
formarea conştiinţei socialiste a acestora, la educarea în spirit marxist­
leninist. 

Organizarea acestei activităţi pe un plan superior, în cadrul Comite­
tului de Stat pentru Cultură şi Artă, în conformitate cu noile cerinţe ale 
desăvîrşirii construcţiei socialiste în ţara noastră, face ca munca de răspîn­
dire a cunoştinţelor ştiinţifice şi culturale să fie deosebit de utilă, aducînd 
un aport substanţial la munca de propagandă, contribuind la formarea omu­
lui cult înarmat cu cete mai moderne cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii mon­
diale, constructor al Romîniei socişliste. 
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REVISTA MUZEELOR Nr. 1, 1964 
de FLORIANA BOROŞ şi VALERIU LEAHU 

Editorialul primului număr al Revistei 
muzeelor formulează menirea şi obiectivele 
pe care urmează să le rtranspună în fapte 
periodicul. Revista .îşi propune să popu­
larizeze activitatea multilaterală - de cer­
cetare, de organizare a expoziţiilor, de res­
taurare şi conservare - desfăşurată de 
muzee; să promoveze un clima.t favorabil 
discuţi.ilar creatoare axate pe diferite coor­
donate ale activităţii muzeografice; să in­
formeze cadrele de muzeografi în legătură 
cu progresele ştiinţei romîneşti şi de peste 
hotare, în domeniile care interesează; să 
facă cunoscute cele mai variate metode de 
activitate cultural-educativă de masă. 

Este plină de satisfacţii constatarea că, 
încă odată cu primul număr, revista afir­
mă, în realizarea obiectivelor 1ropuse, de­
plină maturitate şi înaltă competenţă. 

Cele cinci rubrici care vor alcătui per­
manent structura periodicului - „studii şi 
cercetări"; ,,aotivitate culrtural-educativă"; 
,;păstrarea ,patrimoniului muzeal"; „muzee 
şi colecţii" : „cronică, recenzii, însemnări" 
- ne par a .constitui cadrul firesc, judicios 
întocmit pentru ca Revista muzeelor să fie 
ceea ce, într-adevăr, trebuie : o tribună de 
dezbatere a celor mai actuale probleme 
şi preocupări aie muzeografiei romîneşti. 

în paginile consacrate primei rubrici, 
studiul Rolul muzeelor în cercetarea na­
turii patriei, semnat de Dr. Mihai Băcescu, 
membru corespondent al Academici R.P.R., 
directorul Muzeului de Ştiinţe naturale 
„Grigore Arilipa", 1pledcază în favoarea 
necesităţii şi importanţei activităţii de cer­
cetare la m11zeele de ştiinţe ale naturii. 
Elementul deosebit de util, de valoros şi 
alît de bine-venit îl constituie îndeosebi pre­
cizarea unor obiective de studiu, care să 
stea în atenţia lucrătorilor din muzeele de 
ştiinţe ale naturii. 

Dr. C. S. Nicolaescu-Plopşor, membru 
corespondent al Acad. R.P.R. semnează re­
feratul Contributia insti'I utiilor muzeale la 
cunoasterea strdvechilor asezări omenesti 
de pe' teritoriu/ R.P.R, De· fapt este reia­
ta! aportul unor muzee din ţară num:ii în 
activitate de cercetare a paleoliticului, me­
zoliticului şi neoliticului incipient de pe te­
ritoriul ţării noastre. 

studiul Cercetări arheologice la Tîrgşoru­
vechi, semnat de Gh. Diaconu şi Nicolae 
I. Simache, interpretează succint descope­
ririle din· staţiunea arheologică complexă 
de la Tîrgşor, cercetată de Institutul de 
Arheologie al Acad. R.P.R. în colaborare 
cu Muzeul de istorie din Ploieşti. Trebuie 
precizat că aceste descoperiri foarte impor­
tante, au fosrt valorificate mai profund şi 
mai amplă în diferite alte prilejuri, semna­
late chiar în notele de subsol ale studiului 
din Revista muzeelor. Elementul nou care 
este comunicat de astă dată, îl constituie 
integrarea istoriei staţiunii de la Tîrgşoru­
vechi în istoria locală a zonei subcarpatice 
muntene. 

Studiul Date noi cu privire la activitatea 
artistică a lui C. D. Rosenthal şi N. Popes­
cu, întocmit de Petre Oprea, apare, în pri­
mul rînd, ca o contribuţie - consistentă 
- la cunoaşterea vieţH şi operei acestor 
doi artişti romîni. Dincolo de aceasta, stu­
diul este însă pilduitor în alt sens : ca 
ex-:mplu - ce s-ar cere mereu ·repetat în 
paginile Revistei muzeelor - de investi­
gaţie şi valorificare a patrimoniului muze­
istic (studiul este un fragment dintr-o co­
municare mai amplă: „Identificări de opere 
şi date noi asupra unor artişti din sec. 
XIX prezenrtaţi în Galeria naţională a Mu­
zeului de artă al R.P.R."). 

în studiul Formarea şi dezvoltarea co­
munei Bisoca (regiune!! P/oie~ti) şi evo-
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luţia formelor sale social-economice, elabo­
rat de Tancred Bănăţeanu şi Olga Horşia, 
se remarcă documentarea de natură isto­
rică şi etnografică, pe baza căreia este ur­
mărită dezvoltarea sub aspecte multiple a 
comunei - din veacul XVI şi pină azi. 
Publicarea acestui studiu în paginile Re­
vistei muzeelor, trebuie 'înţeleasă în inten­
ţia periodicului de a oferi muzeelor etno­
grafice ori secţiilor etnografice ale muzee­
lor raionale şi regionale - un caz şi el 
pilduitor de preocupare şi activitate ştiin­
ţifică. 

Jn s.fîrşit, studiul Rolul muzeelor de et­
nografie şi artă populară în orientarea 
creaţiei de artă populară, semnat de Paul 
Petrescu, defineşte cîteva din direcţiile de 
e\•oluţie ale artei populare în condiţiile 
transformărilor socialiste, precum şi căile 
de spirijinire de către muzee a creatorilor 
populari. Studiul se impune mai ales prin 
precizarea sarcinilor ce revin instituţiilor 
muzeale în procesul dezvoltării tezaurului 
de artă populară rominească, în etapa ac­
tuală. 

Rubrica „Activitatea cultural-educativă" 
este inaugurată de referatul Organizarea 
muncii educative de masă în instituţiile 
muzeale, semnat de Florian Georgescu. 
Jmpărtăşind o valoroasă şi bogată expe­
rienţă dobîndită în acest sens de Muzeul 
de isorie a oraşului Bucureşti, referatul se 
remarcă nu numai prin surprinderea unor 
aspecte concrete, practice, ci şi prin fixa­
rea premizelor teoretice care stau la baza 
activităţii cultural-educative. Astfel, refe­
ra-tul apare ca o contribuţie eficientă, iar 
publicarea sa în 1paginile revistei trebuie 
salutată. 

Referatul cu tema Rolul expoziţiei de 
muzeu în educarea ştiinţifică şi patriotică 
a maselor, ·întocmit de Nicolae Lupu, emite 
o gamă bogată şi variată de idei, subli­
niind eficienţa educativă a diferitelor ca­
tegorii de muzee (de ştiinţe ale naturii, 
de istorie, de artă etc.). Expunerea ar fi 
ciştigat, dacă s-ar fi axat p·e rolul educa­
tiv al unei singure categorii de muzee, a­
profundînd aspeotele tratate şi mai ales, 
concretizîndu-le. 

Jn nota Expoziţii de artă populară în 
centre muncitoreşti, ladviga Formagiu şi 
Milcana Pauncev prezintă o bogată şi 
exemplară activitate desfăşurată de Mu­
zeul de artă 1populară al R.P.R., cea de 
organizare a unor expoziţii temporare de 
artă populară în uzine şi întreprinderi din 
Capi.tală, la Reşiţa, Oneşti ele. Elementul 
valoros al notei ii constituie precizarea 
unor amănunte şi criterii de organizare a 
expoziţiilor - fapt ce a•pare ca o împăr­
tăşire de experienţă plină de rezultate. 
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Jn sfirşit, Titus Haşdeu şi Hortensia 
Chiţu informează succint despre activita­
tea şi organizarea muzeului din Bran, în 
nota Muzeul cetăţii Bran şi prietenii săi. 

Rubrica „Păstrarea patrimoniului mu­
zeal" cuprinde un interesant material sem­
nat de Corina Nicolescu şi Florica Virjo­
ghie: Cercetarea şi restaurarea ţesăturilor 
în cadrul Muzeului de artă al R.P.R. Au­
toarele subliniază importanta unor piese 
vestimentare de mare valoare istorică şi 
intrinsecă şi prezintă o metodă de restau­
rare a unor cost.urne de epocă. 

Rubrica „Muzee şi colecţii", prezintă 
două unităţi de ştiinţe ale naturii, un mu­
zeu de istorie, altul de etnografie şi o casă 
memorială cu .profil de istorie liternră. 

Margareta Moşneagă şi Matei Tălpeanu 
semnează nota O nouă expunere la secţia 
de şt. naturii a muzeului Olteniei. Autorii 
reliefează modul interesant şi instructiv in 
care este prezentată în muzeu, evoluţia lu­
mii. Deosebit de sugestivă este secţia care 
prezintă natura regiunii. 

Apoi, Vasi,Je Jacob face prezentarea ac­
variumului Muzeului „Delta Dunării" din 
Tulcea. Articolul cuprinde o descriere a 
faunei subacvatice din regiunea gurilor 
Dunării, punînd accent deosebit în prezen­
tarea acelor specii a că-rar origine, fel de 
viaţă şi de înmulţire prezintă particulari­
tăţi deosebite. 

Constantin Bălan şi Eugen Comşa pre­
zintă expoziţia de bază a Muzeului de is­
toric a Capitalei 1în articolul Reflectarea 
principale/or evenimente din istoria Capi­
talei în Muzeul de istorie a orasu/ui Bucu­
reşti. Subliniind că „procesul · dezvoltării 
oraşului Bucureşti este 'înfăţişat în cadrul 
evoluţiei generale a istorici ţării noastre", 
autorii prezintă modul în care expoziţia 
M. I. B. ilustrează succesiv aspectele cele 
mai importante din viaţa desfăşurată pe 
aotualul teritoriu al oraşului Bucureşti, in­
cepind din orînduirea comunei primitive şi 
pină în contemporaneitate. Autorii preci­
zează că „Modul deosebit de interesant in 
care colectivul de cercetători ai unităţii 
a reuşit să prezinte publicului preţioasele 
colecţii de obiecte ca şi întreaga activitate 
muzeistică desfăşurată pentru populariza­
rea acestei instituţii wltura le, justifică pe 
drept cuvin! aprecierea de „unitate frun­
taşă" atribuită Muzeului de istorie a ora­
şuhii Bucureşti'. 

111 continuare, Florea Bobu Florescu, 
semnează articolul Colecţia· de etnografie 
şi artă populară de la Goleşti. Este vorba 
de unul din muzeele noi din tara noastră, 
organizat în conacul familiei Goleşlilor. 



Muzeul prezintă atit istorla acestel familii, 
care a avut un rol important în viaţa po­
litică şi culturală a veacului trecut, cit şi 
evenimentele petrecute în această clădire în 
vremea răscoalei din 1821 şi a revoluţiei 
de la 1848. Autorul se opreşte şi asupra 
secţ·iei de etnografie din acest muzeu. 

Corin Grosu semnează articolu/ Muzeul 
memorial ,,!. l. Caragiale" din Ploieşti. 
Prezentînd muzeul, autorul arată că s-a 
urmă.rit a se oferi vizitatorului „o viziune 
monografică asupra vieţii şi creaţiei ma­
relui satiric, cu trimiteri la locurile şi mo­
mentele memoriale ale etapelor succesive". 

Revista se încheie cu o rubrică de cro­
nică, recenzii şi însemnări, între altele, 

fiind. prezentate : Anuarul muzeului etno­
grafic al Transilvaţiei, 1957-1958" (o 
prezentare ca aceasta apare cam tardivă); 
„Apulum", publicaţie a muzeului din Alba 
Iulia; muzee sovietice, bulgare şi maghiare 
prezentate în ,1Muzeum" etc. 

Apariţia Revistei muzeelor răspunde unui 
deziderat vechi în cultura noastră şi în­
deosebi în activitatea unităţilor muzeistice 
din Republica Populară Romînă. Publioînd 
studii, articole şi note avînd drept scop re­
flectarea activiităţii muzeelor, a experien­
ţei acestora şi mai ales matef'ialele care 
să ajute munca desfăşurată de muzee, pe­
riodicul îşi va îndeplini în chip într-adevăr 
eficient misiunea pe care o are. 
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